

یہ اخبار ہفتہ وار جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔

(۲) مسلمانوں کی عموماً اور ائمہ ہدیوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔

(۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی بھروسہ کرنا۔

قواعد و ضوابط

(۱) قیمت بہر حال چھپی آتی چاہیے۔

(۲) بزرگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔

(۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت درج ہونگے اور ناپسند مضامین موصولہ الگ تیسرے واپس ہو سکتے ہیں جن مراسلات سے کوٹ لیا جائے گا وہ ہرگز واپس نہیں ہونگے۔

(۴) جواب کے لئے جوابی کارڈ یا کھٹ آنا چاہئے



تشریح قیمت

والیان ریاست سے سالانہ

رکما و جاگیر داران سے

عام خریداران سے

ششماہی

مالک غیر سے سالانہ مبلغ ۲ پیسے

ششماہی ۳ شلنگ

بکثرت اللہ ہمارے

کا فیصلہ خط و کتابت سے ہوتا ہے۔

جملہ خط و کتابت دارالرسال زر بنام مولانا

ابوالوفاء رشاد اللہ صاحب (مولوی صاحب)

مالک و ایڈیٹر اخبار المدینہ امرتسر

ہونی چاہئے۔

جلد ۱۲

نمبر ۵

امرتسر مورخہ ۵ ذی الحجہ ۱۳۳۳ ہجری مطابق ۵ اکتوبر ۱۹۱۵ء عیسوی بروز جمعہ

فہرست مضامین

- ۱ - احکام قربانی
- ۵ - آئندہ ہفتہ تعطیل
- ۶ - مذاکرہ علیہ سیر
- ۷ - عید آئندہ
- ۸ - قادیانی مشن (واقعہ صلیب و وفات مسیح)
- ۹ - (از انجیل)
- ۱۰ - انجیل و حدیث ملتان کافر ٹیڈا (قادیانی سوالی جواب)
- ۱۱ - سفر قات
- ۱۲ - انتخاب الاخبار
- ۱۳ - اشتہارات
- ۱۴ - اشتہارات

احکام قربانی

از مولوی عبدالحمید صاحب جدید آباد دکن
چونکہ عید اٹھے سربہ آرہی ہے اس لئے ہم حساب سمجھتے ہیں کہ عام ناظرین اہلحدیث کی آگاہی کے لئے قربانی کے مسائل اس قدر اختصار کے ساتھ بیان کر دیں کہ وہ اخبار اہلحدیث کے کسی ایک ایسے نمبر میں شائع ہو سکیں جو عید اٹھنے سے کم از کم ایک ہفتہ قبل طبع ہو۔
قربانی کے متعلق مگر ضروری مسائل
(۱) قربان کرنی سنت ہے صحیحین میں ہے۔

عن البراء رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من ذبح قبل الصلوٰۃ فانہا ذبح لنفسہ ومن ذبح بعد الصلوٰۃ فقد نحر لسنہ واصلب سنۃ المسلمین براہ بن عازب سے مروی ہے رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص نبی قربانی نماز کے قبل ذبح کرے گویا وہ اپنے نفس کے لئے ذبح کرتا ہے (یعنی اپنے کھانے کے لئے قربانی کا ثواب اس کو نہ ملے گا) اور جو شخص نماز کے بعد قربانی کرے اس کی قربانی پوری ہوگی (یعنی قبول ہوگی) اور وہ سنت مسلمین کو پہنچا۔
ترمذی اور ابن ماجہ میں ہے۔

عز جیلہ بن سہیم ان رجلا سأل ابن عمر عن اذیۃ الضحیۃ اذ اجبۃ فی فقال ضحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والمسلمون فاعادھا علیہ فقال یا تعقل ضحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والنسوان هذا حد ینزل حسن العیال علی هذا عند اهل العلم ان اذیۃ الضحیۃ لیست بواجبۃ وکنہا سنۃ من سنن النبی صلی اللہ علیہ وسلم لیتیق بن یعزل بہا جملہ بن سہیم سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے ابن عمر سے پوچھا



کیا قربانی واجب ہے؟ آپ نے جواباً فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں نے قربانی کی۔ پھر دوبارہ اُس شخص عبد اللہ بن عمر سے اسی بات کو پوچھا پھر آپ نے اُس کے جواب میں فرمایا آیا تو جانتے ہے کہ اُن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں نے قربانی کی (امام ترمذی نے کہا) یہ حدیث سن ہے اور اہل علم کے نزدیک اسی پر عمل ہے کہ قربانی واجب نہیں ہے بلکہ سنت ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں سے اور یہ پسند ہے کہ اس پر عمل کیا جائے اور اس کی تائید حدیث ذیل سے بھی ہوتی ہے جو مسلم باہوداؤد ابن ماجہ - نسائی میں ہے۔

عن ام سلمة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال من رأى هلال ذى الحجة فإراد ان يضحي فلا يأخذ من شعرك ولا من أظفارك حتى يضحي أم سلمة عن رواية رسول الله صلى الله عليه وسلم نے فرمایا جو شخص بقر عید کا چاند دیکھے اور قربانی کرنے کا ارادہ رکھتا ہو تو اس کو چاہئے کہ قربانی ذبح کرے تک وہ نہ اپنے بال نہ اسے اور نہ ناخن ترشوائے۔

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ قربانی واجب نہیں بلکہ سنت ہے کیونکہ اگر واجب ہوتی تو آپ یہ نہ فرماتے کہ جو قربانی کرنے کا ارادہ رکھتا ہو حالانکہ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ قربانی سب کو کرنی ضروری نہیں۔ پس جب سب کو کرنی ضروری نہ ہوئی تو واجب نہ رہی بلکہ سنت ہوئی۔ اور ہمارے اس قول کی تائید مندرجہ ذیل حدیث سے بھی ہوتی ہے جس کو امام احمد اور ابن ماجہ نے نقل کیا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔

عن زيد بن ارقم قال قال صحابي سول الله صلى الله عليه وسلم يا رسول الله ما هذه الاضاحي قال سنة ابى بكر ابراهيم عليه السلام لى حضرت زيد بن ارقم کہتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ قربانیاں کیا ہیں آپ نے فرمایا یہ سنت ہے ابی بکر ابراہیم علیہ السلام کی سنت

پہلے والا اور جو لوگ قربانی کو واجب کہتے ہیں۔ اُن کی دلیل وہ حدیث ہے جو سن بن ماجہ میں میں الفاظ منقول ہے۔

عن ابى هريرة ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال من كان له معة ولم يضحي فلا يقربن مصلانا حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس شخص کو طاقت ہو (یعنی اتنی دولت اُس کے پاس ہو) اور وہ قربانی نہ کرے تو وہ ہماری مسجد میں نہ آئے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ بلوغ المرام میں ہے کہ اماموں اور اُن کے علاوہ اوروں نے بھی اس بات کو ترجیح دی ہے کہ یہ حدیث موقوف (قول دخل صحابی ہے) اور موقوف حدیث لائن حجت کے نہیں ہوتی۔ ثانیاً یہ حدیث اوپر کی حدیثوں کے مخالف ہے۔

(۲) قربانی کرنے کا کیا ثواب ہے | ترمذی اور ابن ماجہ میں ہے۔

عن عائشة قالت قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما عمل ابن آدم من عمل يوم النحر احب الى الله من اهلقت الدم وانسد لياتي يوم القيامة بقره نهاده اشعارها داخلا فهدان الدم ليقع من الله بمكان قبل ان يقع بالارض فطيبوبها نفسا حضرت عائشہ نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ذی الحجہ کی دو سو تیس تاریخ کا کوئی عمل آدمی کا خدا کے نزدیک قربانی دینے سے فضूल اور زیادہ پیارا نہیں ہوگی شکر قربانی کا جانور قیامت کے دن آئیں گا۔ اپنے سینگ اور بال اور گھڑ لیکر اور بے شکر قربانی کا خون زمین پر گرنے سے پہلے خدا کے نزدیک مقبول ہو جاتا ہے۔ پس قربانی خوشی کے ساتھ کرو۔ مسند امام احمد اور سنن ابن ماجہ میں ہے۔

عن زيد بن ارقم قال قال صحابي سول الله صلى الله عليه وسلم يا رسول الله ما هذه الاضاحي قال سنة ابى بكر ابراهيم عليه السلام قالوا فمالنا فيه يا رسول الله صلى الله عليه وسلم

وسلم قال بكل شعرة حسنة قالوا فالصوف يا رسول الله قال بكل شعرة من الصوف حسنة زيد بن ارقم کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ قربانیاں کیا چیز ہیں؟ آپ نے فرمایا یہ تمہارے باپ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سنت ہے پھر صحابی نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے قربانی میں کیا ثواب ہے؟ آپ نے فرمایا تو ثواب اس قدر ملتا ہے کہ ہر بال کے بدلے ایک نیکی۔ پھر اصحاب نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھیر وغیرہ کا کیا حکم ہے یعنی اگر کوئی بھیر وغیرہ ذبح کرے تو اُس کا ثواب کیا ہے؟ فرمایا اُن کے بھی ہر بال کے بدلے ایک نیکی کا ثواب ملتا ہے۔

(۳) مسافر بھی قربانی کر سکتا ہے | سنن باہوداؤد اور دارمی میں ہے۔

عن ثوبان قال ضحى رسول الله صلى الله عليه وسلم ثم قال يا ثوبان اصلم لنا الشاة قال فما زلت اطعمه منها حتى قد منا للدينه ثوبان سے مروی ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منامیں قربانی کی پھر فرمایا اے ثوبان اس گوشت میں سے ہمارے لئے بنا لے تو میں نے آپ کے لئے بنایا اور میں آپ کو اُسی میں سے کھلاتا رہا یہاں تک کہ ہم مدینہ میں پہنچ گئے۔

(۴) جو شخص قربانی کرنا چاہے وہ کیا نہ کرے | صحیح مسلم سنن ابی داؤد - ابن ماجہ اور نسائی میں ہے۔

عن ام سلمة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال من رأى هلال ذى الحجة فإراد ان يضحي فلا يأخذ من شعرك ولا من أظفارك حتى يضحي أم سلمة عن رواية رسول الله صلى الله عليه وسلم نے فرمایا جو شخص بقر عید کا چاند دیکھے اور قربانی کرنے کا ارادہ رکھتا ہو تو اس کو چاہئے کہ قربانی ذبح کرنے تک وہ نہ اپنے بال نہ اسے اور نہ ناخن ترشوائے۔ یعنی پہلی ذی الحجہ سے ۱۰ یا ۱۱ یا ۱۲ ذی الحجہ تک ہے۔

سنن ابی داؤد - ابن ماجہ - نسائی - دارمی

(۵) جو شخص قربانی کرنے کی طاقت نہیں رکھتا وہ کیا کرے؟ میں ہے۔

عن عبد الله بن عمر بن العاص ان النبي صلى الله عليه وسلم قال امرت بيوم الاضحية عيد اجمله الله عز وجل لهذها الامة قال الرجل اد اريت ان لم اجد الا منيحة افاضني بها قال لا ولكن تاخذ من شعرك واظفارك و تعبس شاربك وتخلق عابثك فتلك تمام اضحياتك عند الله عز وجل، عبد الله بن عمر بن عاص سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مجھ کو اللہ عزوجل نے حکم فرمایا ہے کہ میں عید قربان کے دن عید مناؤں کیونکہ اللہ عزوجل نے اس امت کے لئے اس کو عید قرار دیا ہے آپ یہ فرما رہے تھے کہ ایک شخص نے اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ اگر میرے پاس سوا دودھ دینے والی بکری یا اونٹنی کے اور کچھ نہ ہو تو کیا میں اسی دودھ دینے والے جانور کی قربانی کر دوں؟ آپ نے ارشاد فرمایا نہیں (سچ ہے ذمہ آؤ سبکناک اکا حمة للعالمین) اس کی قربانی نہ کر بلکہ اپنے بال اور ناخنوں کو کاٹ اور موچھ کے بال کتر و اور زیر ناف کے بال موٹھ پس اللہ عزوجل کے نزدیک یہ تیری پوری قربانی ہے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جس شخص کو اس قدر استطاعت ہو کہ وہ قربانی کا جانور خرید سکے تو وہ بال ماضی کا لے ٹلب کے بال کتر و بال زیر ناف موٹھ سے تو اللہ تعالیٰ اس کو بھی قربانی کا پورا ثواب عطا فرمائے گا۔ قربان جانے ایسے خدائے رحیم و کریم اور غفور اور رؤوف پر جس کی رحمت جس کی عنایت جس کی سخاوت جس کا کرم جس کا رحم بھی اسی کی طرح بے مثال اور بے نظیر ہے اور جو ہر چیز کو محیط ہیں۔ پھر بھلا یہ کیوں نہ ہو کہ غریب مسکین بھی بغیر قربانی کے محض اللہ تعالیٰ کی عنایت حمیدہ کی وجہ سے قربانی کا پورا ثواب پھٹکار لیں کسی نے سچ کہا ہے۔

تو وہ داتا ہے کہ سیری نہیں دینے سے بچے

لذبت جو دوسے پھر مانگ سکھا یا مجھ کو (۶) گھروالوں کی طرف سے اگر صرف سنن ترمذی ایک بکری قربانی کی جائے تو کافی ہے ابن ماجہ موطا امام مالک اور سنن دارمی میں ہے۔

عن عطاء بن يسار قال سألت ابا ايوب الانصاري كيف كانت الضحايا فيكم على عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم قال كان الرجل في عهد النبي صلى الله عليه وسلم الضحية لبثا لا عنه وعن اهل بيته فيا كلون ويطعمون ثم تباهي الناس فصانما كما ترى۔ عطاء بن يسار سے روایت ہے میں نے ابو ایوب انصاری سے پوچھا تم اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کسی قربانی کرتے تھے۔ انہوں نے کہا آپ کے زمانہ میں ہر آدمی اپنے اور اپنی گھروالوں کی طرف سے ایک بکری قربانی کرتا۔ پھر وہ سب اس میں کھاتے اور کھلاتے (فقیروں اور دوستوں کو) لیکن اس کے بعد لوگ فخر کرنے لگے قربانی میں۔ اب تو یہ حال ہے جیسے تو دیکھتا ہے یعنی ایک آدمی محض دو ستون کو دیکھ کر بھی قربانی کر دیتا ہے۔ اس حدیث کی مؤید وہ حدیث ہے جس کو امام ابو داؤد نے اپنی سنن میں روایت کیا ہے اور اس کے الفاظ یہ ہیں۔ جابر بن عبد اللہ کہتے ہیں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ عید گاہ میں گیا۔ پس جب خطبہ سے فارغ ہوئے تو منبر سے اترے اور ایک دنبہ آپ کے پاس لایا گیا۔ آپ نے اس کو ذبح کیا اور نسر مایا لبسوا اللہ اللہ اکلہ یہ قربانی میری طرف سے ہے اور میری امت میں ان لوگوں کی طرف سے جس نے قربانی نہ کی۔

(۷) ایک گائے یا ایک اونٹ میں سات سنن مسلم ترمذی آدمی قربانی کر نیوالے شریک ہو سکتی ہیں۔ سنن ابی داؤد ابن ماجہ مالک و اتھی میں ہے۔

عن جابر قال سخرنا بالحدیبية مع النبي صلى الله عليه وسلم البدي منه عن سبعة والبقرة عن سبعة (جاپر سے روایت ہے ہم نے حدیبیہ میں اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اونٹ کو سخر کیا سات آدمیوں کی طرف سے اور

گائے کو بھی سات آدمیوں کی طرف سے (۸) قربانی کے اونٹ صحیح مسلم سنن ابی داؤد گائے بکری کی عمر دو سال سے ہرگز کم نہ ہونی چاہئے۔

عن جابر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا تذبحوا الا مسنة الا ان يغيب عليكم فتد بئحجذعة من الضان جابر سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ذبح نہ کرو مگر مسنہ کو۔ لیکن اگر تم کو مسنہ نہ ملے تو دنبہ بھیر مینڈا کا جذعہ ذبح کرو۔

مسنہ بکریوں۔ بھیرڑوں اور گایوں میں سے وہ ہے جو دو سال کی پوری ہو کر تیسرے سال میں لگی ہو۔ اور اونٹوں میں سے مسنہ کی عمر میں چھٹا ہے اور صحیح البخار۔ قاموس۔ صراح۔ شامی میں ہے کہ مسنہ وہ اونٹ ہے جو پانچ برس کا ہو کر چھٹیوں سال میں لگا ہو۔ مگر رفع الحاجہ شرح سنن ابن ماجہ لسان العرب اور نہایہ ابن اثیر میں ہے کہ مسنہ وہ اونٹ ہے جو دو سال کا ہو۔ پہلے قول کی تائید موطا امام مالک کی اس حدیث سے ہوتی ہے جو بدین لفاظ منقول ہے۔ عبد اللہ بن عمر کہتے تھے قربانی کے لئے پانچ برس یا زیادہ کا اونٹ چاہئے گا اسی واسطے مناسب ہوگا کہ اگر اونٹ ایسا مل جائے جو چھٹیوں سال میں ہو تو قربانی کی جاوے۔ اور اگر ایسا اونٹ دستیاب نہ ہو تو بجوری ایسا اونٹ ذبح کیا جائے جس کی عمر دو سال سے کسی طرح کم نہ ہو علی ہذا القیاس بکری اور گائے بھی ایسی ذبح کی جائیں جو دو سال کی ہو کر تیسرے سال میں لگی ہوں۔ مگر بھیرڑو دنبہ یا جذعہ (یعنی ایک سال کی عمر کا) قربانی میں دیا جاسکتا ہے۔

(۹) اگر ایک سالہ بکری قربانی میں دی جاوے تو کافی نہیں ہو سکتی۔ براؤن عازب سے منقول ہے کہ ابو ہریرہ بن تیاری نے نماز پڑھنے سے پہلے قربانی کر لی اور جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز سے فارغ ہوئے تو ان کو بلا یا اس وقت انہوں نے جو کچھ کیا

اس سے معلوم ہوا کہ قربانی کے لئے ہرگز کم عمر کی بکری یا اونٹ نہیں لگائی جائے۔ اگر کوئی ایسا اونٹ لے کر قربانی کرے جس کی عمر دو سال سے کم ہو تو وہ کھانا کھا کر مر جائے گا۔ اس سے معلوم ہوا کہ قربانی کے لئے ہرگز کم عمر کی بکری یا اونٹ نہیں لگائی جائے۔ اگر کوئی ایسا اونٹ لے کر قربانی کرے جس کی عمر دو سال سے کم ہو تو وہ کھانا کھا کر مر جائے گا۔ اس سے معلوم ہوا کہ قربانی کے لئے ہرگز کم عمر کی بکری یا اونٹ نہیں لگائی جائے۔ اگر کوئی ایسا اونٹ لے کر قربانی کرے جس کی عمر دو سال سے کم ہو تو وہ کھانا کھا کر مر جائے گا۔ اس سے معلوم ہوا کہ قربانی کے لئے ہرگز کم عمر کی بکری یا اونٹ نہیں لگائی جائے۔

تھا اس کا آپ سے ذکر کیا۔ آپ نے ان سے فرمایا کہ تمہاری یہ بکری تو صرف گوشت رکھانے کی بکری رہی۔ انہوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے پاس ایک برس سے کم کا یا ایک برس کا ایک بکری کا بچہ ہے جو میری نزدیک دو بکریوں سے بہتر ہے فرمایا تم اس کی قربانی کر لو۔ اور تمہارے بعد اس عمر کا بکری کا بچہ کسی کی طرف سے کافی نہ ہو گا (روایت کیا اس کو حدیث کو امام ابو داؤد نے اپنی سنن میں)

(۱۰) اگر قربانی کے لئے دو سالہ صحیح مسلم ہے۔
 بھیر مینڈھا نہ ملے تو ایک سالہ عن جابر قال بھی کافی ہو سکتا ہے۔
 قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا تذبحوا الا مسنة الا ان لیس علیکم فنت ذبحوا جذعة من الضان جابر سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہ ذبح کرو گڈرستہ کو لیکن اگر تمکو رستہ نہ ملے تو بھیر مینڈھا رنبہ کا جذعہ (یعنی ایک سالہ) ذبح کرو۔

(۱۱) قربانی کیسے جانوروں کی کرنی مستحب ہے۔ سنن نسائی۔ ابوداؤد۔ ابن ماجہ داری میں ہے۔

عن انس قال ضحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بکبشین اقلین اقرنین ذبحہما بیدہ وسمی وکبر قال وایتہ و اضعا قد صد علی صفاحہما و ليقول لبسم اللہ اللہ اکبر۔ اس کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو مینڈھے اقلین (سفید اور کالے) سینگ دار قربانی کئے تھے اور بسم اللہ اللہ اکبر فرماتے تھے اور میں نے آپ کو دیکھا کہ آپ ان کو اپنے ہاتھ سے ذبح کر رہے تھے ان کے پہلو پر اپنا قدم مبارک رکھے ہوئے تھے۔

(ب) صحیح مسلم اور سنن ابی داؤد میں ہے۔
 عن عائشة ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امر بکبش اقرن یطاع فی سواد و یدرک فی سواد و ینظر فی سواد فانی بہ لیضی بہ

قال یا عائشة ہللی المدیۃ ثم قال اشحذیہا ثم ففعلت ثم اخذھا واخذ الکبش فانجعه ثم ذبحہ ثم قال بسم اللہ اللہم من محمد و ال محمد و من امۃ محمد ثم ضحی بہ حضرت عائشہ سے مروی ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم صادر فرمایا کہ ایک (ایسا) رنبہ سینگدار لاؤ جو سیاہی میں چلتا ہو (یعنی جس کے پاؤں سیاہ ہوں) سیاہی میں بیٹھتا ہو (یعنی جس کا سینہ اور پیٹ سیاہ ہوں) اور سیاہی میں دیکھتا ہو (آنکھوں کے گرد سیاہ ہو) پس انہیں اوصاف کا رنبہ آپ کی خدمت بابرکت میں لایا گیا تاکہ آپ اس کی قربانی کریں۔ پھر آپ نے حضرت عائشہ سے فرمایا پھری لے آؤ اور اس کو پتھر پر تیز کر لو۔ لہذا میں نے اس کو جب حکم تیز کر لیا اور آپ نے اس کو لے لیا اور رنبہ کو پکر کر لٹا دیا پھر اس کو ذبح کیا پھر فرمایا بسم اللہ اللہم تقبل من محمد و من ال محمد و من امۃ محمد یعنی شروع اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے نام سے یا اہی محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی اولاد اور امت کی طرف سے قبول فرما۔ پھر قربانی کی اس کے ساتھ۔

(ج) سنن نسائی ابن ماجہ ترمذی ابی داؤد میں ہے
 عن ابی سعید قال ضحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بکبش اقرن فخیل یا کل فی سواد و یمشی فی سواد و ینظر فی سواد ابو سعید سے روایت ہے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قربانی کی ایک مینڈھے کی جو سینگدار جیسے سینگ والا رنبہ تھا اس کا منہ کالا تھا اور پاؤں بھی کالے تھے آنکھ بھی کالی تھی۔ باقی بدن سفید تھا (یعنی چکبرا یا ابلق تھا)

(د) مسند امام احمد سنن ابی داؤد ابن ماجہ داری میں ہے۔

عن جابر بن عبد اللہ قال ذبح ابی بنی صلی اللہ علیہ وسلم یوم الذبح کبشین اقرنین اہلین من جنین فلما وجمہما قال انی وجمت وجمی للذی فطر السموات والارض علی ملة ابراہیم حنیفا و ما انا من المشرکین ان صلاتی و نسکی و

عیادی صلاتی للہ رب العالمین لا شریک لہ و بذالک امرت و انا من المسلمین اللہم منک و لك عن محمد و امۃ باسم اللہ واللہ اعبر لہ ذبح جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ذبح کئے دن یعنی بقر عید کے دن ذبح کئے۔ اور جب آپ نے ان کا منہ قبلہ کی طرف کیا تو فرمایا انی وجمت وجمی للذی فطر السموات والارض علی ملة ابراہیم حنیفا و ما انا من المشرکین ان صلاتی و نسکی و صلاتی للہ رب العالمین لا شریک لہ و بذالک امرت و انا من المسلمین یا اللہ یہ قربانی تیری ہی طرف سے ہے اور تیرے ہی واسطے ہے محمد اور اس کی امت کی طرف سے اس کو قبول فرما۔

(۱۲) کیسے جانوروں کی قربانی جائز نہیں ہے۔ امام احمد سنن۔ ترمذی۔ ابی داؤد۔ نسائی۔ ابن ماجہ۔ داری۔ سنن نسائی۔ ابن ماجہ میں ہے۔

براد بن عازب کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ قربانی میں کن جانوروں سے پرہیز کیا جائے۔ فرمایا کانا جس کا کان پین ظاہر ہو۔ اور ننگہ جس کا لنگہ اپن ظاہر ہو اور ریش جس کا مرض ظاہر ہو اور ربا جس میں گودانہ ہو۔

(ب) مسند امام احمد۔ سنن ترمذی۔ ابی داؤد۔ نسائی۔ ابن ماجہ۔ داری میں ہے۔

عن علی قال امرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان نشتر العین والاذن وان لا یضی بمقابلة ولا مدابرة ولا شفاء ولا خرقا۔ حضرت علی کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمکو حکم فرمایا کہ ہم قربانی کے جانور کی آنکھ اور کان اچھی طرح دیکھ لیں اور مقابلا اور مدابرة اور شفاء اور خرقا کی قربانی نہ کریں۔

مقابلا وہ جانور ہے جس کا کان آگے سے کٹا ہوا ہو اور مدابرة وہ ہے جس کا پیچھے سے کٹا ہوا ہو اور شرقا وہ ہے جس کا کان پٹھا ہوا ہو اور خرقا وہ ہے جس کا

میل ملازب۔ القاق کا سینک ۱۲۰ (۹۵۲)

کان مجھلا ہوا ہو۔

(رج) سنن ترمذی اور ابن ماجہ میں ہے۔

عن علی قال نفی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یضی باعصیب القرون والاذن حضرت علی کہتے ہیں۔ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سینگ ٹوٹے اور نکلنے سے منع فرمایا۔

(۱۳) قربانی کس دن صحیح بخاری سنن ابی داؤد۔ نسائی کرنی افضل ہے۔ ابن ماجہ میں ہے۔

عن ابن عمر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انہ کان ینبغ بالمصلی ابن عمر سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عید گاہ میں قربانی کرتے تھے۔ یعنی رسول ذی الحجہ کو۔

(۱۴) عید گاہ میں قربانی سنن ابن ماجہ وغیرہ کرنی مستحب ہے میں ہے۔

عن ابن عمر عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انہ کان ینبغ بالمصلی (ترجمہ ایضاً) قربانی بعد سنن ابی داؤد۔ ترمذی نماز کی جائے۔ واری میں ہے۔

براء بن عازب سے منقول ہے کہ ابو بردہ بن نیار نے نماز پڑھنے سے پہلے قربانی کر لی اور جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز سے فارغ ہوئے تو ان کو بلایا۔ اور انہوں نے جو کچھ کیا تھا اس کا آپ سے ذکر کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تمہاری یہ بکری تو صرف گوشت (کھانے) کی بکری رہی انہوں نے کہا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) میرے پاس ایک بزیں سے کم کا یا ایک بزیں کا بکری کا بچہ ہے جو میرے نزدیک دو بکریوں سے بہتر ہے۔

فرمایا تم اس کی قربانی کر لو اور تمہارے بعد اس عمر کا بکری کا بچہ کسی طرف سے کافی ہوگا۔

(۱۶) اگر قربانی نماز کے پہلے کر لی سنن ابن ماجہ تو نماز کے بعد پھر کرنی پڑے گی۔ میں ہے۔

عن انس بن مالک ان رجلاً ذبح یوم الفطر یعنی قبل الصلوة فامرہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان یحید النس بن مالک سے مروی

ہے ایک شخص نے بقر عید کے روز نماز سے پہلے قربانی کی تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو دوپٹا قربانی کرنے کا حکم علی صادر فرمایا۔

یہاں قربانی اور کن ایام موطا امام مالک میں ہے۔ میں کرنی جائز ہے عن نافع ابن عمر

قال الاضحی یومان بعد یوم الاضحی نافع سے روایت ہے ابن عمر نے کہا بقر عید کے بعد اور دو دن قربانی کے ہیں۔

(۱۸) ذبح کرنے سے پہلے سنن دارمی میں ہے چھری خوب تیز کی جائے شاد بن اوس کہتے

المطین اقربین ذبحہما بیدہ ذمی وکبر قال رأیتہ واضعاً قدمہ علی صفاحہما و یقول بسم اللہ اللہ اکبر انہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو مینڈھے ابلق سینگ دار قربانی کئے تھے اور ان کو اپنے ہاتھ سے ذبح کیا اور بسم اللہ اللہ اکبر فرماتے تھے اور میں نے آپ کو دیکھا کہ آپ ان کے پہلو پر اپنا قدم مبارک رکھے ہوئے تھے اور بسم اللہ اللہ اکبر فرماتے تھے۔

(۲۰) اگر اپنا جانور کسی اور کے ہاتھ موطا امام مالک سے ذبح کرانے تو بھی جائز ہے میں ہے۔

عن علی بن ابی طالب ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نحر بعض ہدیہ بیدہ لا وغیرہ بعضہ

حضرت علی سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ہی قربانی کی بعض جانوروں کو اپنے دست مبارک سے ذبح کیا اور بعض کو اوروں نے ذبح کیا۔

(۲۱) ذبح کرتے وقت صحیح مسلم اور سنن جانور کو لٹانا چاہئے ابی داؤد میں ہے۔

اعد عائشۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امر بکبش اقرون یطأ فی سواد ویدکنی سواد وینظر فی سواد فلیت بہ لیضی بہ قال یا عائشۃ ہلمی المدیۃ لئلا یحذن یها یحذن ففعلت

لئلا یحذن ہا واخذ البکش فاضجعه لئلا یحذن لئلا یحذن لئلا یحذن لئلا یحذن

لئلا یحذن لئلا یحذن لئلا یحذن لئلا یحذن لئلا یحذن

(۲۲) ذبح کرتے وقت ذبیحہ مسند امام احمد کا ترجمہ قبلہ کی طرف ہونا چاہئے سنن ابی داؤد۔ ابن ماجہ۔ دارمی میں ہے۔

جاہلین عبد اللہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عید کے روز دو مینڈھے قربانی کئے اور جب ان کو قبلہ رخ کیا تو یہ دعا پڑھی ایتی رخصت

آئندہ ہفتہ تعطیل

اخیر اکتوبر کو اخبار کا بار ہوا سال ختم ہونے والا ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ یہ ننھا سا بچہ (۱ ایلوریٹ) ۱۲ سال کی عمر کو پہنچا حسب دستور آخری ہفتہ کی تعطیل ہوتی چاہئے تھی مگر چونکہ

در میانی ہفتہ عید کا ہے جس میں اخبار روانہ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے بجائے اخیر ہفتہ کے عید کا ہفتہ سالانہ تعطیل میں لیا جائیگا۔ ناظرین مطلع رہیں کہ ۱۲ ذی الحجہ ۲۲۔ اکتوبر کا رچہ شائع نہیں ہوگا۔ اس کے بعد ۲۹۔ ۶ کا نکلیگا۔ انشاء اللہ

ناظرین کو عید مبارک ہو

ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دو باتیں یاد رکھی ہیں۔ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے ہر چیز پر احسان کرنے کا حکم کیا ہے۔ لہذا جب تم لوگ جانور کو قتل یعنی ذبح کرو تو اچھی طرح ذبح کرو اور چاہئے کہ تم لوگ اپنی چھری تیز کر کے اس وقت جلدا سے اپنے ذبیحہ کو آرام دو۔

(۱۹) قربانی کرنے والا قربانی کے صغیرین میں ہے۔ جانور کو اپنے ہاتھ سے ذبح کرے۔ ابن انس قال ضحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بکبشین

حیث نتائج ذبح اور بارگاہ اطفال ۲۱

مدائک علیہ

بہال جناب فیض ناب جناب مولانا المسکرم محمد ثناء اللہ صاحب شیر پنجاب نامت برکاتہ۔
 بعد سلام مسنون کے معروض یہ ہے کہ ہمارے
 استاد نے ایک فتویٰ لکھا جس کو میں بعینہ ذیل میں
 نقل کرتا ہوں۔ اس کی بابت ان اطراف کے بعض
 بعض علماء کلام کرتے ہیں لہذا الطیمان کے واسطے
 یہ فتویٰ ارسال کیا جاتا ہے۔ آپہ آرزو کرم اخبار
 اہل حدیث کے کسی گوشہ میں جگہ دیں۔ اور امید ہے
 کہ اہل علم خصوصاً علماء اہل حدیث اس فتوے کی صحت
 و عدم صحت پر توجہ فرمائیں گے (ورقہ محمد ظہیر الدین)

سوال

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیان شرح
 متین اس مسئلہ میں کہ ایک مرد نے اپنی بی بی
 کو متواتر تین ظہریں تین طلاقیں دس انکوں
 مرد طلاق دہندہ زوجہ مطلقہ سے رجعت
 کر سکتا ہے یا حکم طلاق ثلاثہ کے حکم
 کا رکھتا ہے بیوا تو جوڑا
 جواب

صورت منقول عنہا میں مرد مذکور زوجہ
 مطلقہ سے رجعت کر سکتا ہے اور طلاق ثانی و
 ثالث لغو ہے اس لئے کہ صورت منقول عنہا
 میں صرف ایک ہی طلاق واقع ہوئی ہے دوسری
 تیسری واقع نہیں ہوئی ہے۔ اس اجمال کی تفصیل
 یہ ہے کہ کاہن شرع شریف دربارہ طلاق یہ ہے
 کہ جب کوئی شخص اپنی بی بی مدخولہ کو طلاق دینا چاہے
 تو صرف ایک ہی طلاق دے۔ اور جب اس طریق پر
 ایک طلاق دیدے تو عدت کے اندر رجعت کر لے
 یا عدت گزار جائے کے بعد برصائے طرفین موافق آیت
 إِذَا تَرَآَصْرًا بِالْمَعْرُوفِ پھر سے نکاح نہ کر لے جب تک
 اس شخص کو اپنی بی بی مذکورہ کو دوسری طلاق دینے
 کا کوئی حق نہیں وہ بعد عدت بائنہ ہو جائیگی اور
 اگر دوسری طلاق دیدی تو وہ واقع نہیں ہوگی اسلئے
 کہ لعدتھن کی تفسیر زاد المعاد میں بروایت عبد اللہ

بن عمر سرور کائنات سے قبل عدتھن اور
 مسلم میں فذلک الطلاق للعدۃ لما امرہ اللہ
 لعدتہ ثابث ہے۔ پس معلوم ہوا کہ طلاق عدت شمار
 کے لئے دی جاتی ہے اب بیچ میں طلاق دینی خود ہے۔
 اور یہ بھی بدیہی بات ہے کہ طلاق کے معنی توڑنا۔
 پس توڑ سے ہوئے کو توڑنا کیونکر ہو سکتا ہے اور ختیاً
 طلاق ثانی و ثالث کی طلاق رجعی میں ہے چنانچہ
 ترمذی شریف میں ہے عن عائشۃ رضی اللہ
 عنہا قالت کان الرجل یطلق امرأته ما شاء
 ان یطلقھا وہی امرأته اذا رجعھا وہی
 فی العدة وان یطلقھا مائة او اکثر حق قال
 رجل لامرأته

عید الفطر

اجاب اہل حدیث کی توجہ سے عید الفطر کے
 موقع پر اہل حدیث کالفلس کے لئے آنہ فطر کی امداد
 کافی آئی تھی جو آج تک آرہی ہے الحمد للہ۔
 اس لئے عید البقرہ کے موقع پر زیادہ کی امید ہے۔
 پس ہی خواہان کالفلس ابھی سے اپنے اپنے ہاں
 انتظام کر لیں تاکہ گزشتہ عید سے کم نہیں بلکہ
 زائد ہو

طبر

واللہ لا
 فتبینی منی ولا ادیک ابد اقلت وکیف ذالک
 قال اطلقت کلھا لہمت عدتک راجعتک
 فذہبت المرأۃ حتی دخلت علی عائشۃ فقالت
 لہا فسکت عائشۃ حتی جاء البنی صلی اللہ
 علیہ وسلم فاخبر بہ فسکت البنی صلی اللہ
 علیہ وسلم حتی نزل القرآن الطلاق مرتان
 قَامَسَاکَ بِمَعْرُوفٍ اَدْبَسَہُمُ بِاِحْسَانٍ پس
 اس حدیث سے معلوم ہوا کہ الطلاق مرتان طلاق
 رجعی کے بارہ میں نازل ہوا۔ اور اس حدیث سے طلاق
 منقطع کی صورت طلاق دیدیکر اور رجعت کر کے معلوم
 ہوئی۔ اور اگر عدت کے اندر رجعت کر لی یا عدت

گزر جائے کے بعد بتراضی طرفین پھر سے نکاح کر لیا
 تو اگر شخص مذکور پھر کبھی دوسری طلاق دینا چاہے
 تو دوسری بھی اسی طریق سے جو اوپر مذکور ہوا اور
 اس دوسری طلاق کے بعد بھی جب تک عدت کے
 اندر رجعت کر لے یا عدت گزار جائے کے بعد پھر
 بتراضی طرفین نکاح نہ کر لے تب تک اسکو اپنی بی بی
 مذکورہ کو تیسری طلاق دینے کا کوئی حق نہیں اور
 اگر تیسری طلاق دیدی تو وہ طلاق بھی واقع ہوگی اور
 اگر عدت کے اندر رجعت کر لی یا عدت گزار جائے کے
 بعد بتراضی طرفین پھر سے نکاح کر لیا۔ تو اگر پھر کبھی
 تیسری دینے کی خواہش ہو تو بھی مذکورہ بالا ہی دینی
 ہوگی۔ لیکن اب تیسری طلاق کے بعد عدت کے
 اندر رجعت ہی کر سکتا ہے اور نہ عدت گزار جانے
 کے بعد پھر سے نکاح بلا عدت ہو سکتا ہے اور اگر مطلقہ
 مذکورہ مرد طلاق دہندہ کی مدخولہ نہیں ہو چکی ہو
 تو وہ پہلی طلاق سے بائنہ ہو جائیگی۔ نہ اس
 کے لئے عدت ہے نہ مرد طلاق دہندہ
 رجعت کر سکتا ہے۔ چنانچہ اللہ پاک نے
 فرمایا ہے یَا اَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اِذَا
 نَكَحْتُمُ الْمُؤْمِنَاتِ بِمَا طَلَقْتُمُوهُنَّ مِنْ
 قَبْلِ اَنْ تَمْسُوهُنَّ فَمَا لَكُمْ عَلَیْہُمْ مِنْ عَدَّةٍ
 لَقَدْ وُضِعَتْ لَیْلًا لِّمَنْ دَعَا رَجَعَتْ حَیْثُ مَرَدَّ مِنْہُمْ
 چاہے خواہ زوج اول ہو یا اور کوئی ہو اس سے
 بتراضی طرفین نکاح کر دیا جائے واللہ اعلم بالصواب۔

(واقعہ محمد ادریس باشندی پوری)
 یا طبر اس مسئلہ کی تحقیق کیلئے آیت متعلقہ کی تحقیق ہونی
 مقدم ہے وہ ہے الطلاق مرتان قَامَسَاکَ بِمَعْرُوفٍ
 اَدْبَسَہُمُ بِاِحْسَانٍ آیت کی تفسیر عام طور پر یہ کی جاتی
 ہے کہ دفعہ طلاق یکے بعد دیگر رجعی طلاق ہیں تیسری
 دفعہ کی طلاق منقطع ہے جس کے بعد حتیٰ ینکح زوجاً
 غَیْرَہَا کا حکم ہے۔ مگر بعض اکابر اس کی یہ تفسیر
 صحیح نہیں جانتے وہ کہتے ہیں کہ قَامَسَاکَ میں جو
 ف ہے اس کی تعقیب مَرَّتَانِ پر ہے یا ہر طرف
 اگر مجموعہ مرتان پر کہیں تو یہ قرآنی لازم آتی ہے کہ
 پہلی دفعہ کے بعد اسکا کا اختیار نہ ہو حالانکہ ہے۔

السلام علیکم وعلیٰ آہل بیتکم
 (۱۹۵۵)

قادیانی مشن

واقعہ صلیب و فاقہ مسیح از اناجیل

اس عنوان سے ایک دور دورہ احمدیہ رنگ

بین ایسوسی ایشن لاہور (یعنی لاہور کے نرناؤں)

کی طرف سے شائع ہوا ہے۔ جس کا حاصل یہ ہے

کہ اناجیل کے رو سے حضرت مسیح علیہ السلام گالیب

پر چڑھایا جانا تو ثابت ہے.....

..... لیکن صلیب پر مرنا ثابت نہیں۔ اور

یہ بھی کہا ہے کہ آپ واقعہ صلیب کے بعد براہ مکتبت

دلایت کشمیر میں چلے آئے۔ جہاں پر بہت مدت

کے بعد فوت ہو گئے۔ چنانچہ شہر سرینگر محلہ خان یار

میں آپ کی قبر شہزادہ ہوزر آسف کی قبر کے نام سے

شہور ہے۔

اس کے ضمن میں مرزا یوں نے حسب عادت

مسلمانوں پر بھی لے دے کی ہے کیونکہ وہ واقعہ صلیب

کو حضرت مسیح علیہ السلام کی نسبت تسلیم نہیں کرتے۔

چنانچہ فرماتے ہیں۔

دونوں قومیں یعنی یہود (مخالفان مسیح) اور

نصاری (موافقان مسیح) اس امر پر متفق ہیں

کہ فی الحقیقت مسیح کو ہی نہ کسی دوسرے

شخص کو صلیب پر چڑھایا گیا تھا۔ پھر نہ معلوم

کہ فیج اعوج کے زمانہ کے مسلمانوں نے مسیح

کا پھٹ بھاڑ کر آسمان پر چلا جانا اور کسلی

آدمی کا مسیح کی تشبیہ بن جانا اور صلیب پر

چڑھایا جانا کہاں سے لیا ہے (ص ۱)

اس کے بعد اناجیل مروجہ سے چند اقتباسات نقل

کر کے اپنے مدعا کو ثابت کرتے ہیں اور ختمتے پر

فرماتے ہیں :-

ان واقعات کی موجودگی میں مسیح کے آسمان

پر چلے جانے کا قصہ محض نصاریٰ اور مسلمانوں

کی ڈھکوسل بازی ہے جس پر کوئی دلیل عقلی اور

نقلی موجود نہیں (ص ۱)

اگر اس روایت میں مرزائی جماعت کا روئے سخن صرف

ثابت ہو اگر ہر مرتبہ کے بعد (اسکا اور تسبیح) دونوں

کا اختیار ہے۔ جب ہر مرتبہ کے بعد دونوں کا اختیار

ہے تو آیت کے معنی ہو گئے کہ ہر دفعہ کے بعد یا تو بالکل

روک لیا کر دیا بالکل چھوڑ دیا کر۔ بالکل چھوڑ دیا

تو بعد مدت اس خاوند سے یا جس سے چہنئے نکاح

کر لے۔ اسی طرح جب زمین نوبتیں ہو جائیں یعنی

اول نکاح کے بعد ایک طلاق۔ پھر بعد مدت اسی سے

دوسرا نکاح ہو تو دوسرے کے بعد طلاق۔ پھر اسی

پہلے خاوند سے نکاح ہو کر تیسری طلاق ہوئی تو۔

اب ان کا باہمی نکاح نہ ہو گا حتیٰ بینکم زوجاً غنوة

میرے خیال میں اس آیت کے متعلق مذکورہ

ہونا چاہئے کہ اس کی تفسیر کیا ہے۔

ہمارے ناظرین علماء کرام بادیو مذاکرات کو

پسند کرنے کے لکھنے میں سستی کرتے ہیں خصوصاً

وہ بزرگ جن پر قوم کی نگاہ لگتی ہے ایسے خاموش

رہتے ہیں۔ گویا یہ مذاکرات ان کے گوشگشا رہ نہیں

ہوتے۔

دوسری بات جس کا انسداد مذاکرات میں ہونا

چاہئے یہ ہے کہ جس صاحب کے خلاف کوئی تقریر ہو

وہ ناراض نہ ہو کر سے بلکہ اس مخالف تقریر کو قابل

جواب جان کر زور دلیل سے مغلوب کیا کرے کیونکہ

اگر اس کے رد کی دلیل قوی ہے تو وہ اپنا اثر

کر کے اس کا اثر مٹا دیگی۔ اور اگر اس کے رد کی

دلیل قوی نہیں ہے تو تا وقتیکہ قوی دلیل نہ ملے

صبر و تحمل سے اس کو سوچنا چاہئے اور بہ نسبت

اس کے کہ اس کے قائل پر خفگی کی جائے خود اپنے

پر خفگی کرنی چاہئے کہ میں آج تک اس بات کا

قائل رہا مگر میں نے دلیل نہ تلاش کی یا نہ پا کر

بھی اسی پر جا رہا۔ یہی بات قرآن شریف ہسکو

سکھاتا ہے اَسْوٰی بَکِتَابٍ مِّنْ قَبْلِ هٰذَا

اَدَاثًا وَّ مِّنْ عَلٰمٰتٍ لِّمَنْ صَادِقِيْنَ

.....

ہدایت الزوجین۔ نکاح و طلاق کے مسائل

اور بیوی خاوند کے حقوق کا بیان قیمت آ

(سنجرا الہدیت)

عیسائیوں کی طرف ہوتا اور ان کی کتب مسیح کے
رو سے صرف انہی کو الزام دیا ہوتا تو پہلے اسکے
جواب کی چنداں ضرورت نہ ہوتی۔ لیکن چونکہ حکم
سے ناوک نظر ہے صید نہ چھوڑا زمانے میں
ترپے ہے مرغ قبلہ مس آشیانے میں

ان کے لپیٹ میں حسب عادت مسلمانوں پر بھی زبان
درازی کی گئی ہے۔ اس لئے ہم اس تحریر میں مرزائی
جماعت کی غلط رویہ۔ گستاخی۔ کم علمی اور بے سچی
نظاہر کرنا چاہتے ہیں۔ واق آرید الاصلاح صا
امتطعت دما توفیقی الا باللہ۔

امراؤں۔ یہود کے قول سے واقعہ صلیب کا
اثبات یہودیت ہے نہ کہ اسلام۔ قرآن شریف
کی نص قطعی دَمًا قَتَلُوْهُ وَّمَا صَلَبُوْهُ (اور نہیں مارا
اس کو اور نہ سولی دی اسکو) صریح الفاظ میں یہود
کے اسی ادعائے باطل کی تردید میں ہے۔

اسی طرح قرآن کے مقابلے میں نصاریٰ کے
اعتقاد و کتب کا اعتبار نظر نہیں ہے نہ کہ اسلام۔
جب قرآن سے ثابت ہو چکا کہ حضرت مسیح صلیب
نہیں دئے گئے اور نیز یہ کہ کتب یہود و نصاریٰ
مخوف و موضوع ہیں تو دعویٰ ایمان کے بعد قرآن

کو چھوڑ کر کتب مخوف و موضوع کا اعتبار چھ مٹنے ہا
دیگر یہ کہ نصاریٰ کے سب فرقتے بالاتفاق واقعہ
صلیبی کو تسلیم نہیں کرتے بلکہ ان میں اس بارے
میں سخت اختلاف ہے اور شروع عیسویت میں
کئی فرقتے ایسے ہوئے ہیں جو واقعہ صلیب کو حضرت

مسیح علیہ السلام کی نسبت تسلیم نہیں کرتے تھے چنانچہ
جانج سیل صاحب نے قرآن شریف کے ترجمہ انگریزی
میں بذیل آیت وَ مِمَّنْ ذَا وَا مَعَكُمْ اللّٰہُ اس خلاف
کو بیان کیا ہے۔ اور ہم نے اپنی کتاب شہادۃ القرآن
میں اسے مفصل ذکر کر دیا ہے۔

اسی طرح حافظ ابن کثیر نے بھی اپنی مشہور تفسیر میں
بذیل آیت وَلٰكِنْ تَشْتَبِهٖ لَهُمَّ نَصٰرَةٌ لِّاِسْ
اختلاف کا ذکر کیا ہے۔
اردوم۔ فیج اعوج کے نکلنے کے مسلمان انو اگر
مرزائیوں کے خیال میں فیج اعوج کے نکلنے کے مراد

میں کوئی بی عفت۔ بدعات کا رد اور انگریز (۹۵۶)

ہم متاخرین کا زمانہ ہے۔ تو معلوم ہو کہ ہمیں رفع ساقی کا مسئلہ قرآن شریف کی آیت بَلْ رَفَعْنَا اللَّهُ إِلَيْهِ أَدْرِكْتَ ابْنِ مَرْيَمَ مِنْ السَّمَاءِ (مائدہ ۱۱۰) یعنی جس وقت نازل ہو گا تم میں ابن مریم آسمان سے، نیز حضرت ابن عباس کی اس روایت سے لیا ہے جو حافظ ابن کثیر نے آیت بَلْ رَفَعْنَا اللَّهُ إِلَيْهِ کی تفسیر میں بیان کی ہے کہ رَفَعَ عَيْسَى مِنْ رِجْلِ نَمْرُودَ فِي الْكَلْبِ لِي السَّمَاءِ قَالِ وَجَاءَ الطَّلِبُ مِنَ الْيَهُودِ فَخَاذُوا شَبِيهَهُ فَقَتَلُوهُ ثُمَّ صَلَبُوهُ یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام گھر کی گھڑی میں ہی آسمان کی طرف اٹھائے گئے۔ اور جب آپ کو سلاش کرنے والے یہودی آئے تو انہوں نے اس شبیہ کو پکڑا اور اسے قتل کر کے صلیب پر لٹکا دیا۔ اس کے بعد اس روایت کی سند کی نسبت فرماتے ہیں۔ وَهَذَا اسناد صحیح علی ابن عباس سے در رواہ النسائی عن ابی کریم عن ابی سعید بنحوہ وکذا غیر واحد من السلف یعنی اس روایت کی سند حضرت ابن عباس کی طرف صحیح ہے اور اسے امام نسائی نے بھی اسی طرح روایت کیا ہے۔ اور اسی طرح کئی ایک دیگر بزرگان سلف نے بھی ذکر کیا ہے۔

اس عبات سے صاف ظاہر ہے کہ رفع عیسوی اور القافے شبانہ کا عقیدہ مسلمانوں میں زمان صحابہ سے برابر متواتر چلا آیا ہے۔

اور اگر انہیں مرزائیہ کی مراد بیچ اعوج کے زمانے سے حضرت ابن عباس کا زمانہ ہے۔ ہمیں سے روایت مذکور مروی ہے تو وہ اپنی گستاخی کی داد خود دیں کہ جس زمانہ کی نصرت کی شہادت خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے۔ اسے بیچ اعوج کا زمانہ کہنا کہاں تک ایمان کو درست رکھتا ہے اور جو امر قرآن و حدیث سے ثابت ہو اور یشادامت صحابہ و تابعین سے برابر متواتر چلا آیا ہو اسے ڈھکوسلہ بازی کہنا کس درجے کی لجانداری ہے۔

بِنَسَمَائِيَا صَوَّكُهُ يَهْ اِيْمَا لَكَوْرَانِ كُنْتُمْ مَوْتِيْنَ (سہ آن)

مرزائیوں کے استدلال میں ایک خاص لطف ہے کہ انابیل مردوم کو یقیناً اور مطلقاً ناقابل اعتبار بھی جانتے ہیں (ملاحظہ ہو ص ۱۸) اور اپنے عقیدے کے ثبوت میں دلائل بھی اپنی میں سے پیش کرتے ہیں اس اعتراض کا جو جواب خود مضمون نگار نے دیا ہے اس نے ان کی صلیب کو اور بھی توڑ دیا چنانچہ وہ فرماتے ہیں جو لوگ اس (انابیل بصیغہ جمع) کو معبر مانتے ہیں ان کے لئے اس کی شہادت پیش کی جاتی ہے (ص ۱۸) اس سے صاف ظاہر ہے کہ ان کا یہ بیان و استدلال مسلمانوں کے برخلاف ہرگز موثر نہیں ہو سکتا کیونکہ مسلمان انابیل مردوم کو معبر نہیں مانتے اور مسلمانوں کے مقابلے میں خود مرزائیوں کو بھی مفید نہیں کیونکہ وہ خود بھی ان کتابوں کو یقیناً اور مطلقاً ناقابل اعتبار جانتے ہیں۔ لہذا واقعہ صلیبی کو حضرت مسیح علیہ السلام کی نسبت ثابت کرنے کے لئے کسی اور یقینی دلیل کی طرف جانا واجب ہوگا۔ اور وہ ہے نہیں۔

نیز یہ کہ جب انجیل اقتباسات کو "شہادت" کا مرتبہ دیا گیا تو معلوم ہوا کہ مضمون نگار کے نزدیک اصل بنائے ثبوت جو مقام حجت میں پیش ہو سکے کوئی اور چیز ہے۔ اور وہ اسلام کا مدعی ہو کر سوا قرآن و حدیث کے اور کیا ہے۔ لیکن کس قدر مقام افسوس ہے کہ مرزائی جماعت نے حضرت مسیح علیہ السلام کی نسبت واقعہ صلیبی کے اثبات میں قرآن و حدیث میں سے آج تک کوئی دلیل پیش نہیں کی۔ نہ خود مرزا صاحب نے نہ ان کے کسی خلیفہ نے نہ کسی اور مخدوم ملت نے۔ اس لئے ہمارا حق ہے کہ ہم ان سے اس نفس قرآنی یا حدیثی کا مطالبہ کریں جس پر وہ اپنے عقیدہ صلیبی کی بنا رکھتے ہیں۔ کیا مرزائی بزرگوں میں سے کوئی ہے جو ہمارے اس مطالبہ کو پورا کرے؟ (دیدہ باید) مرزائی جماعت نے انجیل کی بنا پر واقعہ صلیبی کو مان کر عیسائیوں سے اس قدر اختلاف کیا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب پر مرتے نہیں لیکن

وہ اس اختلاف میں بالکل ملحق نہیں کیونکہ جب ان کتابوں کی نصوص بالقرآن مسیح علیہ السلام کے مرتبے اور پھر ہی اٹھنے کی خبر دے رہی ہیں تو اب مرزائی جماعت کو کیا حق ہے کہ ان کے خلاف جہاد میں کوشش سوزی کرے۔ کیونکہ جہاد کی ضرورت تو اس وقت پڑتی ہے جب اس امر میں کوئی نقص ہو جو نہ ہو۔

حقیقت الامر یہ ہے کہ ہر دو فرقے راہ راست سے ہٹ گئے کیونکہ قطع نظر اس سے کہ یہ انجیل معتبر ہیں یا نہیں خود ان کا بیان بھی واقعہ صلیبی کی عینی شہادت سے نہیں ہے۔ بلکہ صرف سماع و گمان ہے اور وہ بھی بے سند۔ اسی کی نسبت قرآن نے کہا ہے۔

وَالَّذِينَ اٰخْتَلَفُوْا فِيْهِ لِيُقِيْنَ شَاكٍ مِنْهُ مَا لَكُم بِهِ مِنْ عِلْمٍ ظَاهِرٍ اِنْ تَنْتَهِبُوْا عَنْ عِبَادَةِ الَّذِيْنَ نَسَبْتُمْ

ظن کی پیروی کے کوئی یقینی بات نہیں ہے۔ اس بات کو ہم دو طریق سے ثابت کرتے ہیں۔ اول یہ کہ مصنفین انابیل میں سے دو شخص تھے اور یوحنا تو حواریوں میں سے ہیں اور دو شخص لوقا اور مرقس حواریوں میں سے نہیں بلکہ حواریوں کے تابعین و تبع تابعین میں سے ہیں۔

پس ظاہر ہے کہ لوقا اور مرقس کی شہادت عینی نہیں ہو سکتی۔ انہوں نے جو کچھ بیان کیا وہ ضرور روایت سے ہے چنانچہ خود لوقا اپنے انجیل کے شروع میں لکھتا ہے۔

لوقا (۱) جو کچھ بہتوں نے گمراہی کر ان کاموں کا جو فی الواقع ہمارے درمیان انجام ہوئی بیان کریں (۲) جس طرح سے انہوں نے جو شروع سے خود دیکھے والے اور کلام کی خدمت کرنے والے تھے ہم سے روایت کی (۳) میں نے بھی مناسب جانا کہ سب کو سرے سے صحیح طور پر دریافت کر کے تیرے لئے اب بزرگ تھیوفلس بہ ترتیب لکھوں (باب اول) اس سے صاف ظاہر ہے کہ لوقا نہ تو اہام کا دعویٰ کرتا ہے نہ اپنی تحریر کو اپنی چشم دید کیفیت قرار دیتا

الحدیث امرتہ کے ذریعے

(۱۹۷۶ء)

ہے بلکہ صاف لفظوں میں روایت کرتا ہے۔ لیکن کس قدر مقام حیرت ہے کہ ساری کتاب بڑھ جاو کہیں بھی مروی عنہ یعنی اس شخص کا پتہ نہیں بتایا جس سے لوگ اس نے امور مندرجہ کتاب کو روایت کیا ہے تاکہ ہم طے کر سکیں کہ اس کا ماخذ درست ہے یا غلط اور اس کے راوی جن سے اس نے روایت کیا شرائط روایت کے مطابق قوی ہیں یا ضعیف۔

مرقس اور مرقس کی نسبت مصنف یوسف آگس اپنی کتاب موسوم بہ دی بائبل ہینڈ بک میں لکھتا ہے کہ مرقس نے نہ تو حضرت مسیح کے کلام کو سنا اور نہ وہ آپ کے حواریوں میں سے تھا۔ باوجود اس کے اس مصنف نے بھی اپنے راویوں کا پتہ نہیں بتایا کہ کس کس سے روایت کی۔ یحیران کا قصہ تو ختم ہوا۔ اب دوسرے دو کا حال سنئے۔

متی | متی بے شک حضرت مسیح علیہ السلام کے حواریوں میں سے ہے لیکن جو انجیل اس کی طرف منسوب کی جاتی ہے۔ اس کے متعلق ہنوز شک رفع نہیں ہوا کہ اس نے خود متی لکھا یا کسی اور نے۔ اول اس وجہ سے کہ خود اسی انجیل میں متی کے ایمان لانے کا ذکر غائبانہ طور پر کیا گیا ہے۔ چنانچہ باب آیت ۱۳ میں لکھا ہے۔

پھر جب یسوع وہاں سے آگے بڑھا تو متی نامی ایک شخص کو موصول کی چونکی پر بیٹھ گیا اور اسے کہا میرے پیچھے آ۔ وہ اٹھ کر اس کے پیچھے ہو چلا۔

اس اقتباس سے صاف ظاہر ہے کہ متی کا ایسے غیر صرف طور پر غائبانہ طریق میں ذکر کرنے والا متی کے ہوا کوئی اور شخص ہے۔ چنانچہ یہ امر مرقس کے بیان سے اور واضح ہو جاتا ہے جو اسی واقعہ کو یوں بیان کرتا ہے۔

اور جاتے ہوئے حلف کے بیٹے یسوی (متی) کا دوسرا نام) کو موصول کی چونکی پر بیٹھ دیکھا اور اس سے کہا میرے پیچھے ہو لے وہ اٹھ کر اس کے پیچھے ہولیا (مرقس باب ۱) اور لوقا اس واقعہ کو یوں بیان کرتا ہے۔

۱۳ اور ان باتوں کے بعد وہ باہر گیا اور یسوی نام ایک موصول لینے والے کو چونکی پر بیٹھ دیکھا اور اسے کہا میرے پیچھے آ (۲۸) وہ سب کچھ چھوڑ کر اٹھا اور اس کے پیچھے چلا (لوقا باب ۱)

مرقس اور لوقا کے بیان میں جس طرح متی کا ذکر غائبانہ ہے اور یہ مصنف متی کے سوائے کوئی اور صاحب ہیں۔ اسی طرح جب متی کی انجیل میں متی کا ذکر اسی طریق سے غائبانہ اور غیر معروف آدمی کی صورت میں ہے تو اس کا مصنف متی کو سوائے کوئی اور کیوں نہیں۔

پس جب یہ حال ہے تو معلوم ہوا کہ واقعات مندرجہ انجیل متی کسی آنکھ سے دیکھنے والے اور اپنے کان سے سننے والے کے لکھے ہوئے نہیں ہیں۔ دیگر یہ کہ آگس صاحب اسی مذکورہ فوق کتاب میں فرماتے ہیں کہ متی کی انجیل مرقس کی انجیل کی طرح اپنے مصنف کے نام سے ساکت ہے۔

یوحنا | باقی رہی انجیل یوحنا سوائے کے متعلق بھی آگس صاحب کی یہی رائے ہے کہ یہ بھی دوسری انجیل کی طرح مصنف کے نام سے ساکت ہے اور جسے مصنف کہا جاتا ہے اس کا ذکر غائبانہ ہے سوائے انجیل میں (مصنفانہ حیثیت میں) نہ تو یوحنا کا نام ہے اور نہ اس کے بھائی جیمس کا۔

باوجود اس کے اس مصنف نے بھی واقعات مندرجہ کی روایت کے راوی کا پتہ نہیں بتایا۔ دوسرا طریق یہ ہے کہ بوجہ بیان مرقس ۴ در متی کے واقعہ صلیب پر پتھر ہی سب شاگرد آپ سے جدا ہو گئے تھے۔ پھر دیکھنے والا اور بیان کرنے والا کون تھا جس کا اعتبار کیا جائے چنانچہ مرقس باب ۱۲ آیت ۵۰ میں لکھا ہے۔

۵۰) تب وہ سب اسے چھوڑ کر بھاگ گئے (۵۱) مگر ایک جوان جو سوتی چادر اپنی بن پر اوڑھ لیا تھا۔ اس کے پیچھے ہولیا اور جوانوں سے اسے پکڑا۔ (۵۲) پر وہ سوتی چادر ان کے ہاتھوں میں چھوڑ کر ننگا بھاگا

غرض کوئی بھی ساتھ نہ رہا! اسی طرح متی باب ۲۶-۲۷ آیت ۵۶ میں لکھا ہے۔ تب سب شاگرد اسے چھوڑ کر بھاگ گئے! اس سے صاف ظاہر ہے کہ مصنفین اناجیل کے پاس حضرت مسیح علیہ السلام کے صلیب پر لٹکائے جانے کے متعلق عینی شہادت کوئی نہیں اور نہ انہیں اس کوئی ایسی سند ہے جس سے ان کی روایات کو تحقیق کر سکیں جیسا کہ ہم اپنے ہاں کتب احادیث میں دیکھتے ہیں۔ کیونکہ مصنفین اناجیل نے اسنادات کو ذکر ہی نہیں کیا۔ صرف یوحنا کی انجیل میں اتنا مذکور ہے اور وہ بھی بلا سند کہ مریم مگدینی اور ایک اور شخص پالے تھے۔ لیکن وہ شخص معلوم نہیں کون تھا۔ یوحنا باب ۲۱-آیت ۲۲ سے معلوم ہوتا ہے کہ یوحنا مصنف کے سوا کوئی اور تھا جس سے اس نے روایت کیا چنانچہ لکھا ہے۔

۱۲۵) وہ شاگرد ہے جس نے ان کاموں کی گواہی دی اور ان باتوں کو لکھا اور ہم کو یقین ہے کہ اس کی گواہی سچ ہے۔

مصنف اپنے آپ کو مستقیم کے صیغے میں ذکر کر کے صاف ظاہر کرتا ہے کہ وہ کسی شاگرد سے روایت کر رہا ہے۔ خود شاگرد اور واقعہ کا دیکھنے والا نہیں ہے اب عیسائیوں کے لئے یہ مشکل ہے کہ اگر وہ یوحنا حواری کو اصل راوی کہیں تو اس کتاب کا مصنف کوئی اور ماننا پڑے گا۔ اور اگر یوحنا کو مصنف قرار دیں تو وہ موقع کا شاہد نہیں ہے لہذا نتیجہ صاف ہے کہ بیان اناجیل میں حضرت مسیح کے صلیب پر جانے کی نصرت کوئی عینی شہادت موجود نہیں ہے جسے ہم علم روایت کے اصول سے جان کر اس کا اعتبار کر لیں۔

اس کے بعد ہم ایک اور تحقیقی بات لکھتے ہیں کہ واقعہ صلیب کے بعض جزئیات کے متعلق اناجیل کے بیان میں ہر ماہی اختلاف بھی ہے۔

اس کی تفصیل یوں ہے کہ یوحنا باب ۱۹ آیت ۱۷ میں لکھا ہے کہ۔

الہام کی تشریح کیوں کاردار ہو

(۱۹۵۰)

۱۵۷) اور وہ (حضرت مسیح) اپنی صلیب آپ اٹھائے ہوئے اس جگہ تک بارگیا جو کوہ پری کی جگہ کہلاتی ہے جس کا ترجمہ عبرانی میں گلگت ہے۔

اور متی باب ۲۷- آیت ۳۲ اور مرقس باب ۱۵ آیت ۲۱ اور لوقا باب ۲۳- آیت ۲۶ میں لکھا ہے شمعون نامی ایک کرینی آدمی کو بگاڑ میں پکڑا کہ حضرت مسیح کی صلیب اٹھائے اور پھر اسے مقام گلگت پر لائے۔

دوسرا اختلاف یہ ہے کہ یہودن اشکرویلوں جس کی نسبت لکھا ہے کہ اُس نے آپ کو پکڑ دیا اس کی بابت متی باب ۲۷- آیت ۳ میں تو یہ لکھا ہے کہ اس نے آپ کو آپ پھانسی دی۔ اور اعمال باب ۱۸ میں (یہ کتاب بھی لوقا مصنف کی تصنیف ہے) لکھا ہے کہ اُس نے بدکاری کی کمائی سے ایک کھیت حاصل کیا اور سر کے بل گرا۔ اور اس کا پیرٹ پھٹ گیا۔ اور اُس کی ساری انتریاں نکل پڑیں۔ یہ اختلاف بیان ان اسی لئے ہے کہ چند یہ شہادت کوئی نہیں صرف سماعی روایتیں ہیں جس کا سر نہ پیر نہ راوی کا ذکر نہ سلسلہ اسناد کا پتا سامی لئے قرآن شریف نے سب کا ذکر کر کے کہا کہ اُن کو کچھ بھی علم نہیں صرف ظن کی پیروی کرتے ہیں۔

اس مقام پر ہم "احمد یونگ مین ایسوسی ایشن" کے نوجوان ممبروں کو جن کی نگرانی و اہتمام میں یہ ٹریکٹ شائع ہوتے ہیں ایک مخلصانہ نصیحت کرتے ہیں کہ وہ اپنے مضامین شائع کرنے سے پیشتر کسی اہل علم کی نظر سے گزار لیا کریں کیونکہ وہ بوجہ بے علم یا کم علم ہونے کے اصطلاحات علمیہ سے ناواقف ہوتے ہیں اہمیت سے الفاظ بے موقع لکھ جاتے ہیں جن سے اُلٹے لیٹے کے دینے پڑ جاتے ہیں چنانچہ انجیلی بیان کو "شہادت" کہنا اور پھر یہ کہ اناجیل کو غیر معتبر قرار دینا حالانکہ واقعہ صلیبی کے متعلق ان کی بنائے اعتقاد ہی اناجیل کے بیان پر ہے۔ نیز یہ کہ خاتمے پر کہا کہ مسیح کے آسمان پر چلے جانے پر کوئی دلیل

عقلی موجود نہیں! حالانکہ واقعہ کا ثبوت عقل سے نہیں ہوا کرتا۔ یہ امور اُن کی بے علمی یا کم علمی کی مثالیں ہیں۔

آخر میں ہم کشمیری قبر کی نسبت بھی تحقیقی بات ذکر کرتے ہیں کہ اادل تو مرزا صاحب کی پہلی اور پچھلی تصانیف میں اس امر میں اختلاف ہے کہ مسیح کی قبر کہاں ہے۔ کیونکہ وہ ازالہ اولیام میں تو فرماتے ہیں "سچ ہے کہ مسیح اپنے وطن گلیل میں جا کر فوت ہو گیا" (تقطیع خرد طبع اول ص ۴۷ اور طبع ثانی تقطیع کلان ص ۲۳)

اور الہدی ص ۱۱ میں فرماتے ہیں کہ شہر سرینگر ولایت کشمیر میں فوت ہوئے۔ دوم یہ کہ اسی کتاب الہدی میں حوالہ میں کتاب الکمال الدین کو پیش کرتے ہیں۔ سو وہ کتاب ہمارے پاس موجود ہے۔ ہم اس کا کچھ ترجمہ بطور غلاصہ لکھتے ہیں تاکہ ناظرین کو معلوم ہو جائے کہ اصل کتاب میں کسی اور شخص کا ذکر ہے اور مرزا صاحب نے حسب عادت لوگوں کو دھوکا دینے کے لئے اُسے حضرت عیسیٰ قرار دے لیا ہے کیونکہ یوز آسف اور یسوع کے لفظ میں جاہلوں کو دھوکا لگ سکتا ہے شیخ ابن بابویہ کتاب الکمال الدین و اتمام النعمہ میں بسند خود محمد بن زکریا سے نقل کرتے ہیں کہ ممالک ہندوستان میں ایک بادشاہ تھا اسی ملک میں دین اسلام شائع ہو چکا تھا۔ جب وہ تخت نشین ہوا تو اہل دین کو ستانے اور قتل کرنے لگا اس کے خوف سے بعض بھاگ گئے اور بعض گوشہ نشین ہو گئے۔ ان میں سے ایک اس کا وزیر بھی تھا۔ ایک دن بادشاہ نے درباریوں سے دریافت کیا کہ وہ وزیر حاضر نہیں ہوتا ہا اہل دربار نے اس کی کیفیت سے خبر دی۔ بادشاہ نے اُسے بلوایا اور زہاد کے لباس میں دیکھ کر خفگی ظاہر کی وزیر نے بہت سمجھایا لیکن اسے کچھ بھی اثر نہ ہوا۔ آخر اُس کو مملکت سے نکلوا دیا۔ بعد اس کے بادشاہ کے ہاں لڑکا تولد ہوا اور اُس کا نام یوز آسف رکھا۔ شہزادہ کی ولادت

پر مسموں نے اُس کے طالع کی نسبت باتفاق کہا کہ یہ شہزادہ فرخندہ طلعت نیک اختر نہایت اقبال مند ہوگا۔ لیکن ایک بوڑھے نبی نے کہا کہ اس کا طالع و اقبال دیوی جاہل و کفر کے متعلق نہیں بلکہ یہ سعادت مندی عاقبت کی ہے اور گمان غالب ہے کہ یہ شہزادہ پیشوا یا ان نرپاد و عباد سے ہوگا۔

اس کے بعد ہی سو سفحیات تک شاہزادے کی تربیت اور دین حق کی طرف اُس کی رغبت اور علم دین کی تحصیل اور ترک سلطنت اور اختیار فقر کا ذکر ہے۔

اس بیان سے صاف روشن ہے کہ شاہزادہ یوز آسف ممالک ہندوستان کے شاہزادوں میں سے ایک با ہر ایت دبا ایمان شاہزادہ ہوا ہے جسے خدا تعالیٰ نے دین حق کی راہ دکھائی۔ نہ یہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیلی پیغمبر ملک کشمیر میں آئے اور یہاں فوت ہوئے ہم قادیان مقلدوں کو پکار کر کہتے ہیں کہ وہ کتاب الکمال الدین و اتمام النعمہ کو نکال کر ہمارے سامنے کسی مجلس میں اس میں سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیلی پیغمبر کا ذکر نکال کر دکھادیں۔ ورنہ اس سے یہی باز آویں اور مرزا صاحب نے جو آیت ذَا ذِیْنِہُمَا اِلٰی رَبُّوْہِ ذَا ذِیْنِہُمَا اِلٰی رَبُّوْہِ کو دستاویز بنا یا ہے۔ اس سے مراد ارض مقدس ہے جیسا کہ تفسیر ابن کثیر میں مذکور ہے اور قرآن شریف کی دیگر آیات بھی اس کی تائید کرتی ہیں۔ دنیا پر ٹھنڈے پانی والی اونچی زمین صرف کشمیر ہی نہیں کہ ہم خواہ مخواہ اُسے ہی قرار دیں۔ ارض مقدس بھی اونچی قطعہ ہے اُس کے پانی ٹھنڈے اور زمین ہر یادوں سے بھری اور بھگت سے بھی ہوئی ہے اور ہر خدا تعالیٰ نے اس کی سیر بھی نصیب کرائی ہے اور مرزا صاحب چونکہ اس مقدس زمین کی زیارت سے محروم تھے اس لئے اُن کو کشمیر کے سوا سب سے بڑے مقام کوئی زمین میں نظر آیا۔ حضرت مسیح علیہ السلام کی قبر کی نسبت ہنرے ایک مستقل کتاب النبوۃ الصبیح عن قتادہ ص ۱۶۱ ہے جس میں ثابت کیا ہے کہ حدیثوں میں حضرت عیسیٰ کا مدفن مدینہ طیبہ اندرون روضہ پاک آنحضرت مسلم ہو واللہ الہادی (خاکسار ابراہیم سیال کوٹی)

شادی ہوگئی اور نیوگ (۱۹۵۹)

انجمن اہل حدیث ملتان کا نوٹو

اس انجمن کو قائم ہونے سے عرصہ چار سال کا گزرا ہے اس کے اراکین حسب ذیل ہیں:- صدر انجمن - نائب صدر مشیر انجمن - نائب مشیر - مشیر مال - نائب مشیر مال - محاسب انجمن - نائب محاسب - این انجمن ابتداء سے زمانہ میں اس انجمن کے اراکین میں اختلاف پیدا ہو گیا صدر انجمن ماشاء اللہ ایک اعلیٰ درجے کے محدث مولوی ہیں۔ نائب صدر انجمن بھی ان سے کم نہیں۔ صدر انجمن کا معہ چند اراکین کے یہ خیال ہے کہ انجمن قائم کرنا سنت ہے ساسی کا نام مجلس شوریٰ ہے۔ نائب صدر انجمن کا یہ خیال ہے مہبت موجود ہے یہ بدعت ہے چنانچہ اسی کا غلغلہ دشور عام لوگوں کے گوشگنار ہو گیا۔ اس اختلاف کی بدولت لوگوں نے چندہ دینا بند کر دیا۔ علمائے ہندوستان منصف مقرر ہوئے ایضاً فیصلہ یہ ہوا کہ بدعت نہیں بلکہ سنت ہے۔ اور مجلس شوریٰ اسی کا نام ہے۔ چونکہ یہ فیصلہ نائب صدر انجمن کے برخلاف تھا اس لئے اس صاحب نے تو استعفا دیدیا اور انجمن سے علیحدہ ہو گئے۔ اس چار سال کے عرصہ میں انجمن کو تقریباً صاحبہ بطور چندہ وصول ہوئے۔ اور خرچ بھی تقریباً مخلص نہ ہوا۔ باقی اس وقت تیار روپیہ زمین صاحب کے پاس محفوظ ہے۔ باہمی اختلاف کی وجہ سے نوبت بدلت جاتے والی ہے جس سے انجمن کا نام ملتان بھی باقی نہ رہے گا اور یہ روپیہ موجودہ شائد مقدمہ بازی پر خرچ ہوگا اہل حدیث ملتان کی ایک ٹوٹی پھوٹی عید گاہ ہے جس کے لئے صاحب ڈپٹی کمشنر بہادر نے حکم فرمایا ہے کہ اس کو آبلو کیا جاوے۔ اب اس روپے کی ضرورت وہاں لگانے کی تھی اگر روپیہ مقدمہ بازی سے بچ جاوے تو یہ مصرف اچھا ہے۔ آپ ازراہ ہرانی میر نے اس مضمون کو صحیح نصاب کے پرچہ اہل حدیث میں درج فرما کر مشکور فرمادیں۔ اگر خدا نخواستہ یہ انجمن اہل حدیث ٹوٹ گئی تو مخالفین کو مضحکہ کا موقع

تخلیص و طہارت - ہرگز کا بیان اور بیگز (۹۶۰)

لجھاوے گا۔ مدعا یہ کہ انجمن بھی قائم رہے اور اس کا اختلاف بھی جاتا رہے۔ اہل حدیث ملتان کی خدمت میں بڑے ادب سے عرض کی جاتی ہے کہ آپ ان خود غرضیوں کو چھوڑ دو اور باہمی اتفاق سے عید گاہ کو آباد کرو۔ سرکار نے بعد آبادی عید گاہ کے دوسری زمین دینے کا وعدہ کیا ہے کچھ کرو کھلاؤ۔ اور اللہ کے دربار میں اور لوگوں کی نظروں میں وقعت اور قدر حاصل کرو۔ باہمی اختلاف سے تمام جہان خندہ بازی کر لے گا۔ ساری عزت پر باد ہوگی۔ سنہ ہمارا کام سمجھانا ہے یا رو۔

اب آگے چاہے تم مانو نہ مانو (الرواقہ خیر خواہ انجمن اہل حدیث ملتان (مولوی) یار محمد اندرون پاک دروازہ ملتان شہر) ایڈیٹر - مراسلہ ہذا میں بعض افراد کا نام بنام ایسے واقعات کے ساتھ ذکر تھا جن کی ہکلو تصدیق نہیں ہے اس لئے اس حصہ کو حذف کر کے اصل مطلب کی بات درج کر دی ہے۔ ہائے افسوس۔ لوگ اتفاق کے فوائد سے کیوں بے خبر ہیں حالانکہ یہ دولت ہمہ زلف اتفاق خمیازہ بے دولتی از اتفاق خمیازہ

خوش قسمتی سے آج کل کے بعض سرگروہ اتفاق اسکو سمجھتے ہیں کہ ہمارا مخالف ہم سے ساری باتوں میں ہتھیال ہو جائے۔ جھلائی کیسے ہو سکتا ہے۔ اگر میرا یہ حق ہے کہ میں اپنے مخالف کو اپنا ہتھیال بنا کر اتفاق کروں تو اس کا بھی حق ہے کہ وہ اس بات پر اڑے کہ جب تک میری ساری باتیں نہ مانو گے میں متفق نہ ہوں گا۔ اس طرح تو دنیا سے اتفاق عناق کی طرح نام کے سوا کہیں پایا نہ جائیگا۔ اس لئے ایسے لوگوں کی نسبت ہمارا خیال ہی نہیں یقین ہے کہ جو لوگ مخالف پر اس امر کا زور ڈالتے ہیں کہ فلان بات میری مانو گے تو میں اتفاق کرونگا دراصل یہی اتفاق کے مخالف ہیں۔ اتفاق کے معنی بہت آسان ہیں باوجود صد اختلافات کے جو کام دونوں میں برابر شریک ہو اس کو مل کر انجام دینا بس یہ اتفاق ہے دگر ایچ۔ اس میں کیا مشکل ہے۔ خدا مسلمانوں کو نصوشتا

اہل حدیثوں کو سمجھ عطا کرے +

قادیانی سوال و جواب

جناب مولانا صاحب السلام علیکم ہم قادیان میں گئے۔ اور مرزا بشیر الدین محمود ولد مرزا صاحب آجہالی سے اثنائے گفتگو میں آپ کے متعلق ان کے شہتار آخری فیصلہ کا ذکر آ گیا۔ ہم نے کہا کہ مرزا صاحب نے جو مولوی صاحب کے حق میں بد دعا کی تھی اس کا الٹا اثر کیوں پڑا۔ کیونکہ مولوی صاحب کی زندگی ہی میں مرزا صاحب مر گئے۔ اس کے جواب میں مرزا بشیر الدین محمود صاحب نے کہا کہ چونکہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے اس شہتار کے جواب میں لکھا تھا کہ مرزا زادہ کی رسی دراز ہوتی ہے اس لئے مرزا صاحب فوت ہو گئے۔ اور مولوی ثناء اللہ صاحب کی رسی دراز ہو گئی۔ اور وہ زندہ رہے۔ پس آپ براہ مہربانی بذریعہ اخبار اطلاع دیں کہ کیا آپ نے اپنے اخبار میں مرزا صاحب کے جواب میں یہ لکھا تھا کہ مرزا زادہ کی رسی دراز ہوتی ہے؟

(طیب علی عبدالرسول جبل پوری) ایڈیٹر - محض جھوٹ۔ کذب اور افتراء ہے میں نے کئی دفعہ انعامی شہتار شائع کیا ہے مگر کسی نے آج تک میری کوئی تحریر نہیں دکھائی جھوٹا بولتا ہوں بھی بڑا ہے مگر نہ ہی آدمیوں خصوصاً مذہب علی انصوح الہامی لوگوں کے حق میں تو اتنا بڑا ہے کہ جھوٹ کو ہی ستم آنے لگتی ہے +

عید کے موقع پر

اپنے عزیز بھائیوں کا خیال رکھ کر غریب فنڈ کے لئے بھی کچھ بھجیں۔ خورده ہماں بہ بہاراں۔ خوری (ایڈیٹر)

متفرقات

طبی استفسار

میرے ایک دوست منشی غلام علی صاحب ساکن کنڈیاری عرصہ ایک سال سے بوجہ بیماری بولاتے ہوئے سے ہو گیا تھا۔ اب بالکل بولا ہو گیا ہے۔ کوئی صاحب نسخہ دعا و والدوار سے فی سبیل اللہ درجہ علاج فرما کر اجر عظیم پادیں۔ والسلام (خاکسار مولوی شاہ محمد عبدالعزیز خریدار علی ۲۴۶۷)

نوٹ

طبی سوال کے لئے ہر کے ٹکٹ غریبہ میں آنے چاہئیں جو صدقہ کا کام بھی دینگے۔

ضرورت واعظ

ایک ایسے واعظ کی ضرورت ہے جو قرآن حدیث کا وعظ سنا کر عوام الناس کو فائدہ پہنچائے۔ علاوہ اس کے ترغیب چندہ برائے مدرسہ محمدیہ آس کے ذمہ ہوگی تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت اس پتہ پر:-

(ابو الحسن عبدالحمید مدرس مدرسہ بھٹونہ ڈاک خانہ دینا نگر ضلع گورداسپور پنجاب)

اہلیت کانفرنس کی امداد

تعمیر ہے کہ اہل حدیث کانفرنس کا چندہ جو علاوہ صدر دفتر دہلی کے اس دفتر میں پہنچا رہا ہے سہتہ وراثت کا اعلان کیا جا کرے۔ اس کے بعد کل حساب ماسواری یا سہ ماہی صدر دفتر کی طرف سے ہوتا رہیگا۔

گزشتہ سہتہ از آنہ فنڈ از جیلپور مدرسہ منشی جان محمد صاحب ٹھیکہ دار علیہ از حکیم محمد عبدالرحیم صاحب از مقام پڈنا ضلع کرشنا (علاقہ مدراس) ۱۹۶۷ + آنہ فنڈ از ناچھی واڑہ ضلع لودھا مدرسہ عبدالغفار عبدالستار صاحبان عمرہ از محمد سلیمان صاحب سوداگر جواچرہ ضلع محبوب نگر (دکن) عید جواہر اللہ خیر الہ خیر

بہی خواہان کانفرنس آئندہ عید کے لئے کمر بستہ ہو جاویں

طبی استفسار

ایک لڑکا بچھڑا ۱۳ سال مریض ضیق النفس میں مبتلا ہے۔

چڑھے چاند اس کو دم کا زور ہو جاتا ہے اور ایک ماہ میں دو یا تین دفعہ یہ حالت ہو جاتی ہے کمزور بہت ہے۔ پیٹ بڑھ گیا ہے۔ ٹانگیں اور بازو کمزور ہو گئے ہیں۔ کوئی مجرب نسخہ درکار ہے کوئی صاحب توجہ کریں۔ بیماری ۲ سال کی عمر سے لگی ہوئی ہے ۲ کے بھٹ برائے غریب فنڈ ارسال میں (ماہی دار شہین غلام محمد خریدار علی ۲۴۵۷)

اہل ہمت توجہ فرماویں

یہ عاجز کتب مندرجہ ذیل کی خریداری کی طاقت

نہیں رکھتا۔ اس لئے اہل ہمت سے عرض ہے کہ وہ اس مسکین پر نظر عنایت فرما کر فی سبیل اللہ کتب ذیل خرید کر مرحمت فرمادیں یہ آپکا صدقہ صدقات جاریہ سے ہوگا۔ اور غریب مسلمان کو علم دینی حاصل ہوگا کتب یہ ہیں:- تفسیر تثنائی اردو (کامل) حیوان الحیوان اردو چھاپہ نول کشوری صحیح بخاری اردو ترجمہ کامل مرزا حیرت سیوت البخاری اردو + تقابل ثلاثہ اسلام اور برہمن لا + میرا پتہ یہ ہے:-

(محمد حسین چک علی رینکے ڈاک خانہ کورو ٹھانہ چک علی ضلع لائل پور برہمن ٹھٹھ چک بھڑہ)

غریب فنڈ میں ارضوی فنڈ ۹۹ پالی۔ سابقہ + کل پتے +

ایک اخبار بنام مولوی کریم الدین امام مسجد جنڈیالہ جاری کیا گیا۔ عمرہ از مسائل + باقی رہا ایک روپیہ ۲۹ (عمرہ)

حساب دوستان

مندرجہ ذیل احباب کی قیمت ماہ نومبر میں تمہارے ہے ۵ نومبر کا پیسہ دی پی بھیجا جائیگا۔ اگر کسی صاحب کو آمدہ خریداری منظور نہ ہو تو براہ مہربانی واپسی ڈاک اطلاع دیں تاکہ دی پی واپس آئے سے نا حق دفتر کا نقصان نہ ہو۔ چڑھے انیس کی بات ہے کہ بعض احباب ایک نمبر کا پوسٹ کارڈ نہیں لکھ سکتے اور اس کی بجائے دفتر کا سوڈا لکھ کر دیتے ہیں جو

ایک اسلامی اخلاق سے بہت لجید ہے: (میںچر)
+ ۱ + ۲ + ۱۸ + ۲۶ + ۷۷ + ۳۹ + ۳۲ + ۲۲
۵۶ + ۲۳ + ۷۷ + ۷۷ + ۷۷ + ۷۷ + ۷۷ + ۷۷
۱۱۱ + ۱۱۵ + ۱۱۷ + ۱۲۳ + ۱۲۳ + ۱۲۳ + ۱۲۳ + ۱۲۳
۱۹۰ + ۲۰۰ + ۲۰۲ + ۲۰۲ + ۲۰۲ + ۲۰۲ + ۲۰۲ + ۲۰۲
۱۸ + ۲۳ + ۵۶ + ۲۳ + ۲۳ + ۲۳ + ۲۳ + ۲۳
۶۱ + ۹۲ + ۹۹ + ۹۹ + ۱۳۵ + ۱۳۵ + ۱۳۵ + ۱۳۵
۲۳ + ۱۵۲ + ۱۵۲ + ۱۵۲ + ۱۵۲ + ۱۵۲ + ۱۵۲ + ۱۵۲
۹۷ + ۱۸۰ + ۱۸۰ + ۱۸۰ + ۱۸۰ + ۱۸۰ + ۱۸۰ + ۱۸۰
۲۱ + ۲۱ + ۲۱۱ + ۲۱۱ + ۲۱۱ + ۲۱۱ + ۲۱۱ + ۲۱۱
۲۱۲ + ۲۱۳ + ۲۱۳ + ۲۱۳ + ۲۱۳ + ۲۱۳ + ۲۱۳ + ۲۱۳
۲۵۱ + ۲۵۱ + ۲۵۱ + ۲۵۱ + ۲۵۱ + ۲۵۱ + ۲۵۱ + ۲۵۱
۲۵۲ + ۲۵۳ + ۲۵۳ + ۲۵۳ + ۲۵۳ + ۲۵۳ + ۲۵۳ + ۲۵۳
۸۰ + ۲۹۹ + ۲۹۹ + ۲۹۹ + ۲۹۹ + ۲۹۹ + ۲۹۹ + ۲۹۹
۲۳ + ۳۰۳ + ۳۰۳ + ۳۰۳ + ۳۰۳ + ۳۰۳ + ۳۰۳ + ۳۰۳
۳۲۹ + ۳۲۹ + ۳۲۹ + ۳۲۹ + ۳۲۹ + ۳۲۹ + ۳۲۹ + ۳۲۹
۳۳۸ + ۳۳۸ + ۳۳۸ + ۳۳۸ + ۳۳۸ + ۳۳۸ + ۳۳۸ + ۳۳۸
۳۴۱ + ۳۴۱ + ۳۴۱ + ۳۴۱ + ۳۴۱ + ۳۴۱ + ۳۴۱ + ۳۴۱
۳۴۹ + ۳۴۹ + ۳۴۹ + ۳۴۹ + ۳۴۹ + ۳۴۹ + ۳۴۹ + ۳۴۹
۳۸۰ + ۳۸۰ + ۳۸۰ + ۳۸۰ + ۳۸۰ + ۳۸۰ + ۳۸۰ + ۳۸۰
۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱
۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱
۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱ + ۳۸۱
۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲
۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲ + ۳۸۲
۳۹۲ + ۳۹۲ + ۳۹۲ + ۳۹۲ + ۳۹۲ + ۳۹۲ + ۳۹۲ + ۳۹۲
۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳
۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳ + ۳۹۳

دعا و صحت میرے والد مولوی محمد صاحب بکاوی سخت بیمار ہیں ناظرین دعا کے صحت فرمادیں (محمود)
اللهم اشفہ بشفائك +
ارمغان عید یہ چھٹی تقطیع کی ۷۴ صفحہ کی ایک کتاب ہے جس میں احکام عیدین کے علاوہ نظم و نثر ہیں عید کے متعلق قدیم و جدید مشہور شاعروں اور ادیبوں کے متفرق مضمون ایجا جمع کئے گئے ہیں حیرت آمیز لکھنے کا پتہ: دار الاشاعت امرت

(۹۹۱)

انتخاب الاخبار

جنگ کے متعلق محل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۴ سے ۱۰ اکتوبر تک جو خبریں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

ایک آسٹری آبدوز کشتی نے ایک فرانسیسی سٹیمر کو ساحل یونان کے قریب غرق کر دیا۔ اہل جہاز کو کشتیوں میں بٹھکر نکل جانے کی اجازت دی گئی۔ ایک برٹش آبدوز کشتی نے ایک جرمن سٹیمر کو غرق کر دیا۔

ایک جرمن آبدوز کشتی نے ایک سٹیمر کو جو کراچی سے انگلستان کی طرف جا رہا تھا غرق کر دیا۔

ایک فرانسیسی اعلان منظر ہے کہ ان کا ایک ہوائی جہاز ۴ اکتوبر کو تباہ ہو گیا۔

آسٹریا کے ہوائی جہازوں نے سردیائی ریلوے لائنوں پر بم پھینکے۔

پانچ انگریزی ہوائی جہازوں نے ذی برف پر حملہ کیا اور بم گلائے۔

اخبار سٹینٹس کلاک کا ایک لندن تار منظر ہے کہ آفاذ جنگ سے اب تک ۶۰ یا ۷۰ جرمن آبدوز کشتیاں غرق اور گرفتار ہو چکی ہیں۔

فرانسیسیوں نے ایک جرمن ہوائی جہاز کو گرا کر اس کے عملے کے آدمیوں کو گرفتار کر لیا۔

فرانسیسی ہوائی جہازوں نے لیرون اور ٹینر کے ریلوے سٹیشنوں پر بم گلائے۔

اس نئے بلقانی معاملات نے سخت تشویشناک حالت پیدا کر دی ہے۔

بلغاریہ بالکل جرمن زیر اثر آ گیا ہے۔

روس نے بلغاریہ کو الٹی میٹم دیا تھا کہ یا تو وہ اپنے ملک سے جرمن افسروں کو نکال دے ورنہ اس کو تمام تعلقات منقطع کرنے جائیں گے۔ میسوالٹی میٹم ۲۲ گھنٹہ تک۔

انگریزی۔ فرانسیسی اور اطالی کی گورنمنٹیں بھی

اس الٹی میٹم سے متفق تھیں۔

بلغاریہ نے اس الٹی میٹم کا جو جواب دیا وہ ناکافی سمجھا گیا اس لئے دول متحدہ نے بلغاریہ سے اپنے سفرا کو واپس بلا لیا ہے۔

بلغاریہ نے سردیہ کو مقدونیا کے متعلق الٹی میٹم دیکر ۲۲ گھنٹہ میں جواب طلب کیا ہے۔

بیان کیا جاتا ہے کہ شاہ بلغاریہ اپنی فوج کی خودکمان کرے گا۔

انگریزی اور فرانسیسی فوجیں براہ سالونیکا سرحد کی مدد کو آ رہی ہیں۔

آسٹریا اور جرمنی کی فوجیں بھی سردیا پر حملہ کرنے کے لئے چلی آ رہی ہیں تاکہ اپنی لائن بلغاریہ سے ملا دیں جو ان کے ساتھ شامل ہو گیا ہے۔

دو روسی جنگی جہازوں نے بڑی سرگرمی سے وارنا پر جو بحیرہ بسودیس بلغاریہ بندرگاہ ہے گولہ باری شروع کر دی ہے۔

بلغاریہ کی شرکت جنگ کے باعث رومانیہ بھی اپنی فوجیں جلد اکٹھی کر رہا ہے۔

یونان بھی اگرچہ فوج اکٹھی کر رہا ہے لیکن کسی بات پر شاہ اور وزیر اعظم میں اختلاف ہو گیا۔

جسپر یونانی وزارت متعفی ہو گئی اور نئے سردی سے دوسری وزارت مرتب کی گئی ہے۔

اخبار لندن ٹائمز لکھتا ہے کہ جدید یونانی وزارت نے غیر جانبدار رہنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔

آسٹریا اور اطالی کی سرحد پر جنگ خرابی موسم کے باعث ٹکی ہوئی ہے۔

مشرقی میدان ہنگے جنگ میں سخت لڑائیاں ہو رہی ہیں۔

گلیت شیباکے علاقہ میں روسی پیش قدمی کر رہے ہیں۔

آسٹریوی گورنمنٹ نے جو اعلان شائع کیا ہے اس میں اس روسی پیش قدمی کو تسلیم کیا ہے۔

ڈونسک کے علاقہ میں جنرل وان ہینڈنبرگ کی فوج پر روسی فوجوں نے حملہ کر کے کئی جرمن خندقوں

کو فتح کر لیا ہے۔

جو جرمن قیدی ڈونسک کے قریب روسیوں نے گرفتار کئے ہیں وہ بیان کرتے ہیں کہ جرمن ڈونسک کو فتح کرنے کے لئے بڑی سرگرمی سے تیاری کر رہے ہیں بڑی سخت تکلیف سے بھاری توپیں لائی گئی ہیں اور دن رات موٹر کاروں کے ذریعہ گولے لائی جا رہے ہیں۔

مشرقی میدان جنگ میں توپ خانوں کی سخت لڑائی جاری ہے اور فرانسیسی اور انگریزی فوجیں پیش قدمی کر رہی ہیں۔

انگلستان کے ملک الشعراء رڈیارڈ کیپلنگ کا بیٹا میدان جنگ میں مارا گیا ہے۔

فرانس کا ایک ہوائی مراسلہ منظر ہے کہ تمام روس میں مسلسل بارش ہو رہی ہے۔

فرانسیسی فوجوں نے سینٹ میری کو قریب جرمن لائن کو توڑ دیا۔

روسی شاہی کونسل میں پہلے یہودی ممبر کا تقرر ہوا ہے۔

روسی اعلان منظر ہے کہ ترکوں نے کوہ قاف میں پیش قدمی کرنی چاہی تھی لیکن روک دی گئی۔

انگریزی فوجوں نے بصرہ کے نواح میں کئی فوجوں کو شکست دی۔

۶۲۵ حاجی جہاز سردار میں بمبئی سے جدو کو روانہ ہو گئے ہیں۔

کہا جاتا ہے کہ جرمنوں کے ہوائی جہازوں کے نقصان کا اندازہ آتی یوم ہے۔

میدان جنگ میں سپاہیوں کے پڑھنے کیلئے خندقوں میں بھی اخبار شائع ہوتے ہیں۔

گورنمنٹ سوئٹزر لینڈ نے اعلان کیا ہے کہ وہ پاپا سے روس کی تجویز کے مطابق تمام متخاصم ممالک کے قیدیوں کو لینے کو تیار ہے۔

جرمنی میں جنگ پر ۶ ہزار سے زیادہ کتابیں لکھی گئی ہیں۔

(۱۸۶)

موسمیاتی

۵۶

یہ موسمیاتی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی سل
 دوق۔ درد رکھانسی۔ ریزش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے۔ جبران
 یا کسی اور وجہ سے جن لوگوں کی مکرس درد ہوسان کے لئے اکیس سے
 دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے بدن کو فریب اور ہڈیوں کو مضبوط
 کرتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشنا کا معمولی کرشمہ ہے۔ چوٹ کے درد
 کو موقوف کرتی ہے۔ جرو عورت۔ بچے بوجھ ہے اور جوان کیلئے
 یکسان مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے۔ ایک چھٹانک سے
 کم روانہ نہیں ہو سکتی

نی چھٹانک آدھ پاؤ پختہ ہے پاؤ پختہ ہے مع محصول ڈاک
 وغیرہ۔ ممالک غیر سے محصول علاوہ

تازہ شہادات

عبدالرحمن صاحب بگڑ ضلع گورکھ پور سے لکھتے ہیں جناب حکیم صاحب السلام علیکم
 یعنی ایک تہ موسمیاتی آپ کے ہاں تھے مشکوٰی تھی۔ مفید پائی۔ یہ مہربانی ایک پاؤ
 بختہ بندہ دیالی اور رحمت قرانی۔ (۱۷ اگست ۱۹۳۷ء)
 تیار محمد خاں صاحب گڑکھڑ ضلع کھل سے لکھتے ہیں۔ مقدم بندہ جناب حکیم صاحب
 دام غنیہ تسلیم۔ مزاج شریف۔ بے آپ کے ال سے پاؤ پختہ موسمیاتی مشکوٰی تھی
 حکوہ دو سال ہوئے۔ اس سے بھکو نیت فائدہ ہوا۔ اکثر مارا جن پر مفید
 پوری۔ اب سر کے ایک دوست اور عزیز کو فرزند سے لہذا ایک چھٹانک دیالی
 پتہ ذیل پر کر دیں۔ (پتہ ضلع حصار بدھنویہ۔۔۔۔۔) (۲۰ اگست)
 نور خاں صاحب بھنویہ۔ السلام علیکم۔ بیشتر دو تین دفعہ موسمیاتی آپ کے ہاں سے منگا
 چکا ہیں۔ مفید ہوئی آدھ پاؤ پختہ کے ذریعہ پہنچیں۔ (محمد عبدالحمید خاں حیدر آباد
 آٹن) (۲۷ اگست ۱۹۳۷ء)

حلنے کا پہلا

پروپرائیٹری میڈیسن ایجنسی گڑکھڑ قلعہ امرتسر (پنجاب)

سہ ماہ ۱۔ کلکتہ۔ سبزی نیک۔ اسلام کی عظمتیں اور نیک کی امر کا مجموعہ

نہایت مفید و کارآمد کتابیں جسے دماول پر

لسان الغیب

ڈاکٹر اقبال نے حال میں ایک مشہور اسرار مذہبی کے نام سے کتاب لکھی ہے جس میں سب سے
 حافظہ برہنہ حروف و حروف کے ہیں۔ ان کا جواب حکیم نے دیا ہے اور جس کا جواب لکھنے کے قلم کو تالیف
 و خیرہ ہو گا اور ہر ایک کے ہاتھ میں کتابت کے لئے ہر ایک کو چھپو مددی بنے۔ لکھی عزیز
 مفید و کارآمد صنعتی ترکیبیں اور مجرب دسہل آتے۔ جہات کے صحیح نسخے اس میں درج ہیں
 اس کتاب کا ایک پاس سہنا کوئی پہلووں سے مفید ہے۔ یا نہایت قیمت صرف
 مکمل مسدس حالی اس میں مدد جزا سلام۔ مع قیمت جدید حالی سے خبریں مولانا حالی کے
 و حسب حالات و واقعات شامل کر کے پاکٹ لوٹن پر نہایت
 معنی حال کی خوش خط کہانی۔ چھپائی اور دلائی کا نقد پیشانی کی گئی ہے قیمت

فی جلد ۸۔ محمد ۱۶

عذر شکوہ۔ ڈاکٹر اقبال کے شکوہ کا جواب۔ قابلہ پور۔ پریلو سو عمدہ
 از مخاں عیبد۔ عید کے متعلق گذشتہ اور موجودہ سید الفلم حضرات کے دلچسپ
 مضامین کا مجموعہ در مرتبہ ڈاکٹر وکیل

انزال الغیب عن اکھلمہ الشہادۃ والین اس مولی محمد امین صاحب و غطا لہدیت کاغذ

اس میں رسالہ ان معروضات کا جواب دیا ہے جو کلمہ شریف پر بعض نااہل کرتے ہیں نہایت مفید
 اخلاقی کہانیاں مسلمان لڑکوں کے لئے نصیحت آمیز کہانیاں

احکام القرآن مسلمان لڑکوں کے لئے قرآنی احکام
 حقوق اولاد۔ اولاد اور صاحب اولاد کو نصیحت (از مولانا حالی)

تہذیب تہذیبی از مسٹر سید محمد خلف ڈاکٹر سید
 الامیان مسلمان لڑکوں کے لئے کہیں گویا بیان کی واقفیت کرانے کا بہترین سال
 عزت دربار محسن الملک جرم کے قلم سے

منہاجات سونہ۔ ایک بھونکی دردناک حالت کا اظہار از مولانا حالی
 گنداسوا از زمانہ از ڈاکٹر سید محمد خاں صاحب

نماز اور اوس کے قواعد و ضوابط متعلق فروری بانیں
 انمول موتی۔ لڑکوں کے ہاتھوں کو یاد دلانے والی ایک سر نصیحتیں

دین اور دنیا۔ دس سیر کی قلم سے
 سیر کے اخلاقی مضامین کا مجموعہ قیمت صرف

حاصل شریف ہجران کتابت خوش خط۔ عمدہ کاغذ۔ کہانی چھپائی نفیس۔ لفظ لفظ
 درج ہے۔ خبریں سورتوں سے پاد دل۔ سکر۔ زیارت کے اہل و شہادہ میں لفظ
 اور سہ سورتوں میں بیان۔ لہذا حوالہ سورتوں اور لڑکوں کے لئے مفید

مفید۔ نیک میں عام طور پر لکھی ہے قیمت صرف
 ملنے کا پہلا منشی مولانا جبرکت تار حیل سنگھ امرتسر

۵۶

۵۶

ذی الحجہ ۱۳۵۷ھ
 اس میں سب سے
 مولانا حالی کے
 اس کتاب کا ایک پاس
 اس میں مدد جزا سلام
 و حسب حالات و واقعات
 معنی حال کی خوش خط کہانی
 فی جلد ۸۔ محمد ۱۶
 عذر شکوہ۔ ڈاکٹر اقبال کے
 از مخاں عیبد۔ عید کے متعلق
 مضامین کا مجموعہ در مرتبہ
 انزال الغیب عن اکھلمہ الشہادۃ
 اس میں رسالہ ان معروضات کا
 اخلاقی کہانیاں مسلمان لڑکوں
 احکام القرآن مسلمان لڑکوں
 حقوق اولاد۔ اولاد اور صاحب
 تہذیب تہذیبی از مسٹر سید محمد
 الامیان مسلمان لڑکوں کے لئے
 عزت دربار محسن الملک جرم کے
 منہاجات سونہ۔ ایک بھونکی درد
 گنداسوا از زمانہ از ڈاکٹر سید
 نماز اور اوس کے قواعد و ضوابط
 انمول موتی۔ لڑکوں کے ہاتھوں
 دین اور دنیا۔ دس سیر کی قلم سے
 سیر کے اخلاقی مضامین کا مجموعہ
 حاصل شریف ہجران کتابت خوش
 درج ہے۔ خبریں سورتوں سے پاد
 اور سہ سورتوں میں بیان۔ لہذا
 مفید۔ نیک میں عام طور پر لکھی
 ملنے کا پہلا منشی مولانا جبرکت
 ۵۶

قدسی تیل ریحتری شدہ ہے کہ پادری ناظرین باب
مجھے کسی تفصیل کی حاجت نہیں کیونکہ بفضلہ اللہ علیہ بہت مشہور اور
مشہور تیل ہو گیا ہے اس بنا پر میں بھی شرایع سے بچنے لگا ہوں کہ
ابھی تک خرید رہے۔ تو ماہ قدسی تیل آتا ہے۔ اس سے ہر قسم
کلمہ کا فرار ہو گا۔ ہر قسم کا نام ہو تو ہے تفصیل کے لئے
مطلبہ استہار طلب کیجئے۔ قیمت بعد از سیر حاصل ہلاک
دیکھو یا اس کے کم سے کم ہوگا۔ سفیر وار الصورت
حکیم مولوی محمد فیروز پوری ڈی آسٹن محل میڈیکل

اسی طرح ہے کہ ایک سیر خندک خوشبو دار اور پرتا اثر
مذہب ہے جس کے جادو کا اثر کو دیکھ کر حیرت ہو جاتی ہے
یہ بخشنے اور سادھن کا نام ہے۔ گنجانے والا۔ خوشبو
کام نیکو۔ کھا شوی۔ سارے۔ ڈی بالہ۔ روسینہ
دھڑکے۔ خوشبو۔ اس لئے اس کا نام خوشبو ہے۔ ہر
نیم۔ خاش۔ دند رنگ۔ وہم۔ خوشبو۔ ہر
حکم کے ساتھ ہے۔ تفصیل لگانے والے
جو طلب کرنے پر لیا گیا۔ قیمت ۱۲ روپے
اس ۱۲ روپے آٹھ روپے اور فی ہولگانے والا۔ ہر
حکیم محمد سجاد الدین سہیل سبزی دار ڈالہا پور
اصطلاح ہینہ

محمد علی شاہ

(912)

تفسیر محمدی نظم پنجابی کے مصنف سلطانہ انظر محمد
صاحب کے کہ جس کے قطع فیروز پور پنجاب۔ اس تفسیر کو پنجاب کے
غرائف مسلمان سب جانتے ہیں اس سے زیادہ تفصیل کی
حاجت نہیں۔ اس تفسیر کے پنجاب کے شہر اول اور دیہات
میں قرآن کا ہر حرف کی کافی اشاعت کر دی ہے۔ یہ تفسیر ہر وقت
چھپی اور مرد فوجیوں اور فوجیوں کے ہونے کی وجہ سے
مذہب ہر قسم کے طریقوں سے لایا کرتا ہے۔ ان کے پاس
نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خط اور خطی قلم سے لکھی ہیں۔ ان کے پاس
اس طرح پنجابی ترجمہ تحت نظریں اس کے چند ترجمہ کی تکمیل
ہو اس طور لکھا گیا تفسیر کو دیکھنے سے دل خوش ہو جاتا ہے
یا وہ جانور سے کلمت میں کلام اللہ نہ لگا رہے کہ اسے لکھا گیا
اس لئے چھاپا گیا ہے۔ اول نور محمد صاحب کریم صاحب نے یہ کتاب
غزلیوں میں اس طریق کے بعد دیگر تفسیریں لکھی ہیں۔ ان میں
ساجدوں کے ساتھ سے لکھی گیا ہے جو جدید طرز کے کتابت
طریقے کے ہیں اس کے علاوہ ہر قسم کی دینی کتابیں ہیں۔ ہر
کتاب میں اللہ
محمد سیرین از لکھنؤ کے ضلع فیروز پور

علامت قیامت

سبکو متہ انفسرن سزا محوش حضرت شاہ نبع اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
طہی سے قاتلان سلطنت تیور یہ کے علی النعم وذی علم امر اللہ
کی دعوت پر آیات قرآنیہ اور احادیث صحیحہ سے یہ دعوت
اپنے مذہب کی مدد میں لائی ہے۔ یہ تفسیر لکھی ہے کہ جو
کے لئے لکھا گیا ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
کلمہ کا معنی اور ہر حرف کی تفسیر ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
تفسیر ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
عساکر کے لئے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
سلطان دعوہ کی شہادت ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
نام مہدی کے لئے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
کے ساتھ سے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
سے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
اہتمام۔ عیسائی فرقہ کی کتاب میں ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
رکب ذریعہ ان چاروں کے لئے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر

جنگت فی صدی ایک ایک کتاب ہے گا نام مہدی کی فتح۔
عیسائی فرقہ کی کتابی نام مہدی کی فتح خطیہ کو دوبارہ فتح
لگا۔ دعال کا فریج حضرت جیسے لائونل۔ مہدی کی فتح
کاتبہ شدہ لکھی ہے۔ مہدی کی وفات۔ جیسے کی وفات
یا جو باوجود کا فریج۔ حضرت جیسے کی پاس ہر قسم
یا جو باوجود کی حکمت۔ حضرت جیسے کی وفات حضرت
جیسے کی حکمت۔ حضرت جیسے کی وفات حضرت
طرح ہر فرقہ وغیرہ سے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
اور ان کے لئے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
و ان کے لئے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
تفسیر کے لئے لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
نہایت میں ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
حضرت لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
کہ عیسائیت ہی کو نافع ہو سکے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
کو لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
قیمت ۱۲ روپے حاصل ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
بھلائی کے ساتھ۔

اس کتاب کی قیمت ہے۔ اس کتاب میں اولیاء کرام کے منزلات
وغیرہ سے حد طلب کرنے اور ذکر کرنے کی بابت آیات
قرآنیہ و احادیث صحیحہ و اقوال ائمہ مجتہدین و اقوال
فقہاء و اولیاء سے تحقیق کی ہے۔ علاوہ حصول ۱۲
فتوئے مسیحا و۔ اس کتاب میں مسیحا کے متعلق علماء کرام
دلیل نظام کے فتوے درج ہیں علاوہ حصول ۱۲
انتصار اسلام۔ اس کتاب میں نزوحات آریج کے
جو اس لئے مقام رکھ کر لکھے ہیں۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
کے آیات و احادیث میں یہ لکھی ہے۔ ہر قسم کے لکھے ہیں۔ ہر
از روایت قرآن و احادیث صحیحہ و اقوال ائمہ مجتہدین و اقوال
فصول ۱۲
خلیفہ محمد اکرم و محمد عثمان اوچھو رحمان پوری
گھنٹہ گھر دہلی

المہریش اتر ۳۵۱
جناب ابن محمد الجوفی صاحب موصوفت شاہ
عزیز الدین احمد صاحب اولاد عالم گنج